1. DESATINNE CISLA

W ——
1.1 DESATINNE CISLA OKOLO NAS nec £
Meriame teplotu e _E
1. Vyznac na stupnici teplomera tieto teploty: =
27,6°C; 20,3°C; 24,1°, 26,5° 22,4°C; 19,9°C 7°C
2. Porovnaj teploty: s6°c _E
37,5°  357°C 39,0°C  39° 38,9°  39,1°C *
15°C =
3. Vypoditaj ako sa vyvijala teplota pocas dria. =
+4,5°C +2,7°C -6,8°C -3,6°C 4°c —E-
21,3°C — > > > —;;—
23°C =
4. Janko porovndva teplotu vzduchu v dvoch mestdch. —;E—
Doplii chybajiice tidaje v tabul’ke. 22°C E3
Komarno (KN) | Kogice (KE) Kde bola vysSia O kol’ko? A°C =
teplota? 3
22,6°C 20,9°C 00 =
12,5°C 18,2°C
23,0° 20,4°C
9,7°C Komarno 3,5°C
10,3°C Kosice 4,7°C

Nakupujeme v eurdach

Euro je mena, ktorou na Slovensku platime od 1.1.2009.
Pouzivame mince a bankovky.

leuro = 100 centov

1 cent je stotina eura. 1 cent=0,01€ Q

1. Zapi§ v eurdch : 2 centy - , 17 centov - , 62 centov - , 99 centov -

2. Ceny tovarov a sluzieb mozu byt’ zapisané roznym spésobom.
a) Ktoré zapisy vyjadruju rovnaké ceny?
b) Zapis vsetky ceny rovnakym sposobom v tvare desatinného ¢isla. Potom ich usporiadaj vzostupne.

2"t 3,19 € 2€17¢ 54 ¢ 3% 0%
3€19¢ 2€7lc¢ 3,91 € 31 0,54 € 21

3. Zapis desatinnym Cislom:

a) 4 € 50 centov d) 23€ 75 centov g) 206€ 20 centov
b) 6 € 40 centov15 € 80 centov ¢) 49€ 100 centov h) 4€ 52 centov

c) 49€ 105 centov f) 78€ 23 centov 1) 12€ 436 centov



4.V prasiatku si sporis iba v centoch, kol’ko ich budes potrebovat’, ak si chces kupit’ veci
S nasledujucou cenou?

a) 1,32€ c) 21,76€ e) 5,05€

b) 18,14€ d) 9,02€ f) 14,99€

5. Rozhodol si sa zmenit’ svoje nasporené centy na eurda. Kol’ko dostane$ po zmene v obchode
penazi?

a) 707 centov d) 8017 centov
b) 1925 centov e) 226 centov
c) 99 centov f) 301 centov

6. Vypocitaj, kol’ko kto zaplatil za Skolské potreby.

pero zoSit AS ceruzka guma pravitko
= S
0,40 € 0,55 € 0,20 € 0,30 € 0,70 €
Adam si kupil 3 zosity, ceruzku a gumu. Danka si kupila pravitko, 2 pera a 4 zosity.
Peto si kupil pero, ceruzku, gumu a 2 zoSity. Lenka si kupila z kazdého tovaru po 2 kusy.
Tomas si kupil 5 zositov. Zuzka si kupila pravitko, 2 ceruzky a 1 zosit.

7. Otec kupil na narodeniny svojim detom knihy. Zdenke kupil knihu za 24,60€ a MiloSovi kupil
knihu 0 6,70€ drahsiu. Kol’ko € zaplatil otec za obe knihy?

8. Mirko si kupil v papiernictve potreby do skoly za 12,6€ a v predajni potravin desiatu za 3,74€.
Kolko € mal pred ndkupom, ak mu v peniaZzenke zostalo 11,70€?

9. Janko kupil pizzu so 6 kiskami po 0,45€ a dve kofoly po 1,25€. Kol'ko zaplatil za cely nakup?

10. V cukrarni ponukali tieto zakusky: veternik za 0,66€, roladu za 0,58€, Spic za 0,48€ a jahodovy
rez za 0,39€. Bonific si kupil 4 veterniky, 6 rezov a 8 $picov. Zofia si kiipila z kazdého druhu po 3
zakusky. Kol'ko zaplatil Bonific a kol'’ko Zofia? Kol’ko zaplatili spolu?

11. S¢itaj dané poloZky v nakupe a uved’ vyslednit sumu:

a) 14,55 + 23,07 =

b) 9,01 + 0,99 =

c) 132,32 + 8,88 =

d) 104,07 + 3,34 + 1,5 =
€) 2,99 + 3,99 + 63,48 =

12. Vypocitaj tvoj zostatok zo 100 eur po zaplateni ndakupu:
a) 100 —3,55 =
b) 100 — 14,78 =
c) 100 -5,61-20,99 =
d) 100 — 33,04 — 2,99 =
e) 100 - 56,35-0,07 =




13. Kol’ko zaplatis, ak kupujes vsetkého dvojnasobok?

a) horalka po 0,39€ ¢) tricko po 3,99€

b) nanuk po 1,07€ d) chipsy po 0,86€
14. Po kolko sa musite zloZit’ traja priatelia, ak si kupite spolocne:
a/ nanukov1 tortu za 2,04 ¢/ dzus za 1,26
b/ cukriky za 1,53 d/ melon za 3,84

15. Jakub videl v obchode cenu 4,3 €. RozmysJlal, ¢i st to 4 eura a 3 centy alebo 4
eura a 30 centov alebo nieco celkom iné. Pomdzte Jakubovi vyriesit tento problém.

16. Vypocitaj:

300+60+7+05+0,04= 9000+ 7+0,03=
500+10+0,4+0,03= 40+ 0,07 =
0,9+0,07+0,06+0,04= 3+05+0,17+0,06 =

17. Peter i8iel na nakup do obchodu. Mama mu dala peniaze. VSetky boli mince — eura a centy. Mal
jednu mincu v hodnote 2 €, Styri mince v hodnote 1 €, pat’ 50 — centovych minci, sedem 20-
centovych minci, Sest’ 10-centovych minci, devdt’ 5-centovych minci, osem 2-centovych minci

a Styri 1-centové mince.

a) Kol’ko eur a kol’ko centov niesol Peter do obchodu ?

b) V obchode urobil nakup : kupil 5 rozkov po 8 centov, 1 chlieb za 73 centov, 3 malinovky po 33
centov, 1 kavu za 66 centov, vajcia za 86 centov. Kol'ko platil Peter za ndkup ?

18. Mama povedala Petrovi, ze za kazda jednotku z matematiky dostane 50 centov, za dvojku 25
centov, za trojku 10 centov. Ale ak dostane horSiu zndmku, potom musi vratit' peniaze za
predchadzajtce dve jednotky. Pocas jedného mesiaca nazbieral Peter nasledujuce zndmky : 1, 1, 2, 1,
3,2,3,1,4,2,2,1,1, 3,5. Kolko si Peter ,,zarobil* za cely mesiac ?

19. Do mesta prisli koloto€e a aj Andrej by sa iSiel rad povozit'. Otec mu dal 4 eura. Andrej ich cheel
¢o najlepSie minut’ a tak si pozrel, kol’ko stoja jazdy na koloto€och :

1. KOLOTOC - jazda 40 centov

2. KOLOTOC — jazda 65 centov

3. KOLOTOC — jazda 70 centov

Andrej striedal kolotoCe stale dookola, pokial mal peniaze. Kolkokrat sa odviezol na kazdom
koloto¢i ? Kol'ko centov by mu chybalo, ak by sa chcel na kazdom koloto¢i odviezt’ aspon 4-krat ?

20. Pan Novéak dochadza kazdy pracovny denn do prace a z prace autobusom. Za cestu neplati
v hotovosti, ale dopravnou kartou. Za jednu cestu sa mu z karty odpocita 78 centov. Pred prvou
jazdou v pondelok rano mal na karte kredit 5 eur a 20 centov. Na kol'ko jazd mu vydrzi kredit ?

21.Katka si v obchodnom centre vybrala v januari jeden pekny svetrik. Nemala vsak dostatok penazi
anemohla si ho kupit'’ okamzite. Cakala, kym si nedoSetri peniaze, eSte jeden mesiac. Dovtedy
svetrik zlacnel o 2,96 eur a kupila si ho napokon za 13,52. Aka bola povodna cena svetrika?

22. Ivan a Vlado sa dohodli, Ze si na spolo¢nt narodeninovu party kupia darceky do 15 eur. Obaja
nakupovali v $portovych potrebach. Ivanovi vydali 2,36 a Vladovi 2,3. Kto z nich mal drahsi nakup?



23. Peter chodi nakupovat’ do Styroch obchodov. Minule mal kupit’ 3 litre mlieka, 1 chlieb, 2 kg
cukru, 4 jogurty , maslo a 3 Fidorky. Kol'’ko by stal tento nakup v jednotlivych obchodoch?
V ktorom obchode méze byt’ tento nakup najlacne;jsi?

TESCO LIDL JEDNOTA KAUFLAND
Cenazal | Cenazax | Cenazal | Cenazax | Cenazal | Cenazax | Cenazal | Cenazax
0,64 0,55 0,59 0,69
1,15 0,89 1,01 1,25
0,69 0,63 0,65 0,79
0,39 0,35 0,29 0,40
. 1,35 1,38 1,29 1,69
0,39 0,30 0,35 0,29
SPOLU

24. Lenka i8la na nakup viano¢nych dar¢ekov, mala nasporené¢ 50 eur. Kupila darc¢eky pre mamu za
14,3 eur, otca za 12,9 eur a sestru za 15,89 eur. Kol'ko penazi jej zostalo?

25. Juraj sa balil na vylet. Zistil, Ze nema potraviny a odiSiel si ich nakupit. V koSiku mal 2 horalky
po 0,29; 3 dzasiky po 0,33 a 1 bagetu po 1,9. Kol’ko platil pri pokladni?

26.Skola nakupila do sttaze ceny: $tyri knihy po 10,26, tri kalkulacky po 12,5 a dve tenisové rakety
po 24,89. Kol’ko penazi minula na sutaz?

27. Mama poslala Zdena na nakup ovocia, dala mu 10 eurovi bankovku. ZvySok z ndkupu mu mal
ostat’ ako vreckové. Kol'ko penazi ziskal Zdeno po zaplateni vSetkych poloZiek? Kupoval bandny za
1,09; jablka za 0,89; melon za 3,58; broskyne za 1,99 a hrozno za 1,5.

28. Kolko stal povodne LCD televizor, ak po Vianociach zlacnel hned’ dvakrat? Najprv o 10,25,
potom 0 12,6 a nova cena bola 445 eur.

29. Po kolko eur sa musime zlozit' v praci 5 kolegovia, ak si chceme objednat’ tri syrové pizze
v akcii za celkovt sumu 8,25 eur?




1.1 ZAPIS DESATINNYCH CISEL

Desatinné ¢islo je ¢islo s desatinnou ¢iarkou.

Kazdé desatinné ¢islo sa sklada z celej Casti, desatinnej ¢iarky a desatinnej Casti.

Zapis desatinného ¢isla (5 672, 326 98) v desiatkovej sustave:

cela dast’ desatinné Gast’
5 6 7 2 3 2 6 9 8
z >
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desatiny — za desatinnou ¢iarkou je prave jedna cifra: 6, 9 — Sest’ celych devat’ desatin

stotiny- za desatinnou ¢iarkou st prave dve cifry: 8, 17 — osem celych sedemnast’ stotin

tisiciny — za desatinnou ¢iarkou su prave tri cifry: 0, 023 — nula celych dvadsat’tri tisicin

Za desatinnou ¢iarkou moze byt’ l'ubovol'ny pocet cifier.

Na koniec desatinnej ¢asti mdzeme pridat’ 'ubovolny pocet nul: 2,39 =2,390=2,3900 ..............

1. Zapis, aké desatinné Cislo predstavuju zafarbené casti v jednotlivych obrazkoch.

B BB BBP BBST
R Rk BBk FEEL

2. Spravne precitaj:

a) 130,7 d) 406,09 g) 3 008,405 j) 12 360,48

b) 27,0258 e) 0,53 h) 0,002 68 k) 1,001

C) 6, 045 f) 0,007 1 i) 52, 103 1) 623,050 1
3.Napis desatinné Cisla.

a) osemdesiatjeden celych sedem stotin h) sto celych Styridsat'dva tisicin
b) jedna cela Sest’ tisicin i) dvadsat’ celych pét’ tisicin

) nula celych $tyridsat'dva stotin J) tisicsedem celych tri stotiny
d) dvadsat’pat’ celych sedem desatin k) styri celé sedemsto stotisicin
e) dvanast’ celych pét stotin ) tri celé dve desatiny

f) nula celych dvadsatosem desat'tisicin m) trinast’ tisicin

g) Sest’ celych sedemnast’ stotin n) dvadsat'devit celych Styri stotiny



4. ZakruZkuj spravne Cislo:

nula celych tridsat’ stotin 0,30 0,03 3,00
tri celé osem desatin 3,08 3,8 0,38
sedem celych Sest’ stotin 760 76 7,06

! Styri celé Strnast’ stotin 441 404 4,14
(> ; pat celych jedna desatina | 501 510 51
5. Doplit tabulku:

Cislo stovky | tisiciny | jednotky | desatiny | tisicky | stotiny | desat'tisiciny | desiatky
123, 786
9,45
1,052
6 410,017 5
0, 038
1697,124 3
28,9456
407,903 4
8902, 789

6. Doplii tabul’ku:

Cislo stotiny | jednotky | desiatky | desatiny | stovky | tisiciny | desat'tisiciny

2 0 0 3 1 0

o
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7. Napis Cislo, ktoré ma:

a) 4 desiatky, 7 jednotiek, 2 desatiny, 6 stotin :

b) 8 desiatok, 1 jednotku, 2 desatiny, 7stotin :

C) 5 desiatok, 7 tisicin, 8 tisicok a 4 stotiny:

e) 9 tisicok, 5 desatin, 6 jednotiek, 8 stotin:

f) 3 desiatky, 6 jednotiek, O desatin, 8 stotin a 7 tisicin:

g) 6 desiatok, 5 desattisicin, 2 jednotky, 7 stotin, 4 desatiny, 3 tisiciny:



8.V ¢islach 2, 901; 67,8356; 0,34; 781, 2 ¢&islicu na mieste:

a) tisicin zvacsi o 3 :

b) desatin zmensi o 2 :

9. Napis desatinné Cislo, ktoré ma:
a) na mieste tisicin 8, na mieste desiatok 5, na mieste stoviek 4, na mieste stotin 2, na mieste

desatin 0 a na mieste jednotiek 9 :

b) na mieste tisicin 8, na mieste desiatok 5, na mieste stoviek 4, na mieste stotin 2, na mieste desatin

0 a na mieste jednotiek 9 :

b) na mieste jednotiek 5, na mieste desatin 0, na mieste desiatok 3 a na mieste stotin 7.

10. Utvor z ¢islic 8,5,0,4 desatinné ¢islo vacsie ako 10 a zaroveii, aby na mieste desatin bola cifra 5.

11. Vyber nepravdivé tvrdenia.

Dvanast celych dvadsat’pit’ desat'tisicin sa pise 12, 0025.

Dvanast’ celych tridsatdevét stotin sa pise 12, 039. e
Strnést’ celych sedemdesiatdva stotisicin sa pise 14, 007 2. et
Jedenast’ celych dve tisiciny sa pise 11, 002. o [
Stotridsat’ celych nula desatin sa pise 130,00. OB X
Tri celé sedemstopiat’desiatdva tisicin sa pise 30, 752. I e a\Y

Sestdesiattri desattisicin sa pise 0, 063.
Tri stotisiciny sa piSe 0, 000 03

12. Doplii tabulku:
Dané cislo Cislo, ktoré wvzniklo zvacSenim | Cislo, ktoré vzniklo zmenSenim
Cislice na mieste stotin o dve Cislice na mieste desatin o jeden

5017,6026

13. Zapis v metroch:
1 decimeter - 15 centimetrov- 26 milimetrov-
458 milimetrov - 39 decimetrov - 791 centimetrov -

14. Je dané cislo 452,056:

a) Napi$ dané ¢islo slovom:

b) Uved’, na akom mieste stoji Cislica 2:

¢) Uved’, na akom mieste stoji Cislica 0:

d) Aka ¢islica sa nachaddza na mieste stoviek?

e) Na akom mieste stoji najvicsia Cislica v tomto Cisle?

15. Zapis ako desatinné cislo:

a) 3.100+2.10+7.1+8.0,1+4.0,001=
b) 1.100+3.1+6.0,1+8.0,01=

c) 9.10000+6.10+2.1+3.0,001 =



16. Cislo zapi§ v rozvinutom desatinnom zdpise:

a) 34,405 e) 200,09 i) 5,789 m)0,00328 1) 12,08 v) 781,298 6
b) 565,251 f) 62,8 j) 563,21 n) 7, 081 5) 24,603 X) 408,002 4
c) 2,65 g) 101,016 k) 1,316 0)0,1080  t)10536,04  y)0,520761
d) 0,178 h)530,0239  1)209,5198  p)0, 531 u)573,09027 2)0,1209

17. Doplit chybajuce Cislice.
35,74=30+[_] +0,7+0, 0]

1 ]6[ ]56=100+60+[ ] +0,4+0, 05+ 0, 00[ ]
714,107 =7 000 +600 +50 +[1+0,3+0, 02
209, ]15=[]00+[]+0,3+0,05
0,0L_][]1=0,06
18. V cisle 4, 209 je na mieste stotin ¢islica:

V cisle 10, 812 je na mieste desatin ¢islica:

V cisle 7, 651 043 je na mieste desat'tisicin ¢islica:
V cisle 4, 216 je na mieste stotin Cislica:

V cisle 91, 894 53 je na mieste tisicin Cislica:

19. V ¢isle 82, 019 je Cislica 9 na mieste

V disle 1, 237 je ¢islica 3 na mieste

V cisle 76, 012 je ¢islica 6 na mieste

V cisle 12, 278 924 je ¢islica 4 na mieste

V disle 671, 095 je Cislica 0 na mieste

20. Vyfarbi spravne zapisané Cislo:

nula celych pét’ stotin 55 0,5 0,50 0,05 0, 005
Styri celé dvadsat’ tisicin 4.2 0,42 0,042 42,042 4.020
osem celych devit’ desatin 8,9 8,09 8,009 8,090 0,89
sedem celych Sestnast’ stotin 7,016 7,16 7,106 7,161 7,611
dvanast’ celych Styri tisiciny 1,2004 | 12,4 12,040 | 12,004 12,404
tridsat’ celych osemdesiat stotin | 308,8 3,080 | 30,08 30,8 30,008

21.Napis ¢islo, ktoré ma na mieste desiatok dvojku, na mieste jednotiek ¢islicu dvakrat vacsiu ako na
mieste desiatok, na mieste desatin ma Cislicu o 2 vacsiu ako ¢islice na mieste desiatok a jednotiek
spolu a na mieste stotin ma najvacsiu ¢islicu delitel'na dvomi.

22. Z desatinnych cisel : 10 456, 023 6 ; 3 105, 248 7; 1 420, 001 2; 0, 527 9 vypis vsetky cislice,
ktoré sa nachadzaji na mieste:
a) tisicok ¢) tisicin b) stotin d) stoviek



1.2 POROVNAVANIE A USPORIADANIE DESATINNYCH CISEL ,CISELNA OS

Pozname dva spdsoby porovnavania desatinnych cCisel:

a) pomocou ¢iselnej osi — ¢islo, ktoré lezi blizsie k zaciatku (k ¢islu 0) je mensie.

b) upravime ¢isla na rovnaky pocet desatinnych miest (dopiseme nuly) , odmyslime si desatinnu

¢iarku a porovname ich ako prirodzené Cisla.
napr: 0,256 a 0,3 - za 0,3 dopiSeme dve nuly a porovname: 0,256 < 0,300
Cisla st usporiadané : vzostupne — od najmensicho po najvicsie

zostupne — od najvacsieho po najmensie

|

I

0 010203040506 070809 1 11 12 13 14
0,5 < 0,7

1. Ur¢i, na ktorych Ciselnych osiach su Cisla zndzornené spravne.

VO
46 48 50 5.1 6.01 6.05

2. Vyznac na Ciselnej osi Cisla.

a A=02 B=38 C=25 D=60 E=54 F=28 G=

b) A=375 B=39,1 C= 40,2 D =420 E=38,8

2 A 3 B
I N N N A O N A AN B |
| I D D O I N R I D B
o C 0,1 D
[N N N I I Y A N S [N N N A —
11111 1T"1T"17°1T 1T"1T"1T 71"
10,3 10.6 E F




4. Znazorni na Ciselnych osiach dané Cisla:

0,8 4,3 2,6 3.9 1,7 4,8
S B T B e e S S S T B B B o e B e S B B L B B B B e B e e B S I
] 1 2 3 4 5
5. Znazorni na Ciselnej osi a zapis Cislo, ktoré je:
a) vacsie ako 0, 14 a mensSie ako 0, 19
b) vacsie ako 0,31 a mensie ako 0,5
S e e e B e e e e B e e e N B B m e e e e e e e e e e e e B e e e e N B .
1 0.1 0.2 03 0.4 05

6. Zndzorni Styri Pubovol’né ¢isla na iselnej osi.

7. Jedného slne¢ného dna sa Janko rozhodol, Ze navstivi svoju babku.
Cesta k babke nie je taka hocijaka prechadzka. Vzdialenost’ medzi
Jankovym a babkinym domom je rovnych 10 km. Prejst’ 10 km nie je
ziadna hracka, preto si Janko cestou urobil niekol'ko zastdvok.
Odpocinul si na 250 m, 2 000 m, 3,5 km, 5 750 m, 700 000 cm, 8 250
m a 9 km. Znazorni tieto zastavky na Ciselnej osi.

0 1 2 3 b 5 6 L 8 9 10km

8. Zuzka s mamickou vesali na $naru bielizen. Zuzka si vS§imla, ze $ntra na
bielizen vyzera uplne ako Ciselna os. Dokonca si zapisovala pozicie Stipcov,
ako ich mamicka rozvesala. Zuzka je vSak neposedné dievca a svoje zapisky
stratila. Pomoz jej znova zapisat’ pozicie Stipcov.

[ [ [ | | T T T R R O
T 1 T 11 [ [ [ N A A Y I Y Y N A N A |
3 f 8 9 10m
tricke
=z uterdk

a) Sukia visela na Stipcoch umiestnenych na .......... m a...... m.
b) Tricko viselo na Stipcoch umiestnenych na .......... m a..... m.
c) Nohavice viseli na Stipcoch umiestnenych na .......... m a...... m.
d) Sél visel na §tipcoch umiestnenych na .......... m a..... m.

e) Uterak visel na Stipcoch umiestnenych na .......... m a...... m.



9.Zapis Cisla, ktoré su na Ciselnych osiach oznacené pismenami:

A C
0 0,1 17,01 17,02
B ' D
—H—t———t——1 —+—t—t—1+—t++
02 04 0,5 0,8

10. Zndzorni dané desatinné Cisla na Ciselnej osi. Nad desatinné Cislo napis zodpovedajiice

pismeno. Vysledné slovo tvori tajnicku.
al=19 ; E=77 ;N=38;V=02;0=41; A=25;C=64

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
byZ=2,6 ; P=02 ; N=64; R=14;Y=10; D=48; A=2;1=72; N=8_8
e b b b e B beeee b becee beee b b e o e e b ey b e gy o ey
(|)"H|‘H‘{HH|HH£HH\HH£HH|HHLHH|'H':L""|‘"'6|"H|‘H‘;'m|HHé|3HH\HH£|JHH|HH1|0H'
11. Nacrtni &'selnd os a vyries§ nasledujuce ulohy.

a) N4jdi na ciselnej osi vSetky ¢isla, ktoré st od ¢isla 10,5 vzdialené o 0,9.

b) Od ktorych ¢&isel je ¢islo 21,3 rovnako d’aleko, ako st od seba vzdialené ¢isla 5,1 a 8,17

c¢) Kol’ko prirodzenych ¢isel lezi medzi ¢islami 2,1 a 5,87

12. ZakruZkuj najmensie a podciarkni najvicsie z tychto Cisel:

a) 8,284; 8,262; 8,221; 8,280; 8,186; 8,288

b) 0,005; 0,055; 0,0505; 0,555; 0,5505

13. Porovnaj dané dvojice desatinnych Cisel:

2,635 3,635 0,5 0,7 5,12 52 5,30 5,03
13,563 137 13,5 13,6 0,418 0, 481 7,054 7, 045
0,03 0,3 11, 35 11,5 8,99 9, 88 0,25 0, 025
0,23 0,78 1,16 1, 06 17,4 1,74 3,7 4,6

0, 65 0, 54 3,02 2,03 6,0 6, 00 1,44 1,43
1,09 9,01 6, 365 6, 536 41,2 41,2 4,518 4,497
6, 06 6, 06 7,8 7,80 93, 001 93,01 2,121 1,212
5,40 5, 400 20, 8 2,08 600,7 600, 07 15,806 15, 87
4,0003 4,0099 0,074 0,073 58,47 58,74 0,36 0,036
0,7231 10,7241 1,06 1,060 9,147 9,174 28,06 28,6
68,30 68,3 96,41 96,410 53,05 53,1 66582,7 6682,07
4,518 4,974 2,123 1,212 11,95 11,905 49,008 49,08
12,806 12,817 0,9 0,09 0,76 0,673 0,32 0,3200




14. Usporiadaj Cisla :

vzostupne | 17,44 65,76 61,33 17,42 0,98 65,04 17,5 55,67 17,39

zostupne | 1,29 1,56 5,9 4,22 5,88 0,08 1,34 6,9 0,05

zostupne | 10,7 98,67 98,77 107,6 107,54 | 1,76 100,7 0,76 7,06

vzostupne | 32,7 3,27 3,027 | 32,07 3,72 37,02 |3,072 37,2 3, 207

zostupne | 0,12 2,28 2,05 0,04 8,25 8,45 1,15 0,4 1,52

vzostupne | 12,2 1,22 0,12 12,02 2,01 12,21 21,02 |20,12 |2,1

zostupne | 85,26 | 83,39 85,28 |85,3 83,21 |81,87 |858 83,31 |82,9

zostupne | 6,709 [6,810 |6,709 0,232 |0,323 |0,223 |6,71 0,3 6, 8

vzostupne | 0,32 0,03 0,031 0,312 0,324 0,035 0,36 0,314 0,003

zostupne | 0,4 0,004 0,41 0,042 0,451 0,351 0,0421 | 0,34 0,42

15. Doplii chybajuce Cisla a desatinné Ciarky:

45=45 __,67=0,67 1001=1___
79,4 =7 _ A 356=3 , o712 =11
5 .6 =59 7 5 =68 890 = 9 23

16. Ndjdi vietky dvojice rovnakych ¢isel a vyfarbi ich rovnakou farbou.

43,2 0,004 43,200 0,04 874
562,400 8 740 81230 562,40 8123
17. Doplii Cislice tak, aby zapisy boli spravne.

a) 2,893<28 6 f) 64, 8>64,78 k) 14,5>14,

by42< ,29 g) 35 _4>35 3 ) 2305=2_, 5
c)18,9=18,9 h)0o,2>_,107 m) _ 8,4>19,89

d_, 7>1901 )7, _ 3=17,593 n) 16,1 =16,

e) 13,34 >13, 343 J)2, __45>2, 345 0)37,0_4<37,084

18. Doplii Cislice tak, aby bol zapis pravdivy.

a)12,501=12, 0 €)6,507=6, _0__ e)18,38<18,3
b)6,42<6,4 d)o0,9<_, <10 £H299%< , <30
19. Najlahsiu latku oznac hviezdickou, najt’aZSiu Stvoréekom. Zorad’ latky od najt’aZsej po
najlahSiu.

1 liter vody oleja benzinu morskej vody ortuti

hmotnost’ (kg) | 1 0,918 0,75 1, 025 13,5958




20. Z troch znakov zakruZkuj vidy iba ten sprdavny.

a) 4,26 > = < 8,07 d) 1,29 >=<45 g) 0,9 > =< 0,900
b) 10,16 > = < 10,61 €)0,92>=<0,9 h) 2,5 > =< 2,05
¢) 5,704 > = < 5,74 f) 1,016 > = < 1,061 i) 6,08 > = < 6,080

21. Napis dve cisla, ktoré moZes doplnit’ do okienka, aby platili rovnosti:

52<[72]<5,6 11,8< <125 4,03 < <4,1
0,378 > [?] > 0,374 12,84> [?] >12,8 4,003 < < 4,010

22. Zina skogila do dial’ky 2,9 m a Zelka 3m. Julka sko¢ila viac ako Zina, ale menej ako Zelka.
Kolko to mohlo byt'”? Napis aspon tri moznosti:

23. Napis pat’ ¢isel, ktoré su vicsie ako 7, 4 a mensSie ako 7,6.
24. Pomocou ¢islic 2, 5 a 6 napi$ vSetky desatinné ¢isla vacsie ako 52,6.

25. Z nasledujucich cisel vyber to, ktoré je:

a) vadsic ako 0, 761 - A)0, 8 B)0,699  C)O0,7603 D)0,716  E)anijedno
b) najmensie - A)0,625  B)O,25 C) 0, 375 D)0, 5 E) 0, 125
¢) najblizsie k &islu I A) 0, 9 B) 0, 99 C) 0, 999 D) 0, 01 E) 1,01

26. Desatinné Cisla, ktoré pre vas pripravili snehuliaci usporiadaj zostupne.




28. Ema, Dana, Jana a Hana sa vazili. V zazname o ich hmotnostiach bolo: 38,1 kg/ 36,4kg/ 43,2kg /
40,1kg. Dana je najtazsia, Jana najlah$ia. Ema ma mensiu hmotnost’ ako Hana. Aki hmotnost’ ma

Hana?

29. Najdi dve Ccisla, ktoré moZeme dosadit’ do nerovnice.

7,2<x<79 50,9 <x <51 328,44<x <329, 45 6381, 53 <x <6381, 535
5,2<x<5,6 0,378>x>0,374 4,003 <x<4,010 12,84>x>12,8

6,7 <x<6,78 23,05 <x<23,08 0,060 > x <0,060 0 1 005,61 <x<1005,65
32,04>x2>32,02 79,017 <x<70,019

30. Napis vSetky prirodzené Cisla, ktoré moZeme dosadit’ do nerovnice.

6,73 <x<10,37 5,043 >x <6,078 1,3 < x <£8,929

31. a) Aké teploty namerali v priebehu piatich dni? Zapis!

30°C 30°C 30°C 30°C 30°C

i
HHH_|,

29°C 29°C 29°C 29°C 29°C

28°C 28°C 28°C 28°C 28°C

27°C 27°C 27°C 27°C 27°C

26 °C 26°C 26 °C 26 °C 26 °C

25°C 25°C 25°C 25°C 25°C

24 °C 24°C 24°C 24°C 24°C

23°C 23°C 23°C 23°C 23°C

22°C 22°C 22°C 22°C 22°C

21°C 21°C 21°C 21°C 21°C

20°C 20°C

20°C 20°C 20°C

—H-I-I-|-I+H

b) Usporiadaj tieto teploty vzostupne.
c¢) Zobraz vSetky tieto teploty na jednej vhodnej ¢iselnej osi.

32. Pocitaj po:

a) desatinach od 4,1 do 5,2
b) stotinach od 1,06 do 1,19
¢) tisicinach od 34,106 do 34,117




33. Doplii chybajuce Cisla:

a) 0,9; 1,15 ; ; ;15

b) 5,10; ; ; ; ;5,60

c) ;3545 ; ; ; 3585;
d) ; ; 76,51, ;6,53

34. Mirka rada kresli, preto su jej farbi¢ky uz opotrebované a niektoré su kratSie ako ostatné. Jej brat
Roman ma zase rad matematiku, preto jej vietky farbicky odmeral. Vysli mu takéto dizky v cm:
7,85; 6,63; 8,9; 7,79; 7,8; 6,3. Najdlhsia je biela farbicka, pretoze tou kresli Mirka najmene;.
Najkratsia je modra farbicka, ktorou kresli najradiej. Cervena je kratsia ako ZIta a zelen4, ale dlhsia
ako ruzova. Zlta je dlhsia ako zelena. Aké dizky maju jednotlivé farbicky?

1.3 ZAOKRUHLOVANIE DESATINNYCH CISEL

Zaokruhl'ovanie des. Cisel sa riadi rovnakymi pravidlami ako zaokrihl'ovanie prirodzenych cisel.
Pri zaokrahl'ovani ¢isel rozhoduje Cislica bezprostredne za miestom, na ktoré zaokruhl'ujeme.
Ak je rozhodujuca ¢islica:
0,1,2,3,4 — zaokrihl'ujeme smerom nadol (¢islica na zaokrahl'ovanom mieste sa nezment)
5,6,7,8,9 — zaokrihl'ujeme smerom nahor (¢islica na zaokrahl'ovanom mieste bude o 1 vicsia)
Napr.: 2,356 zaokrihlené na jednotky = 2 ( rozhoduje ¢islo 3)

2,567 zaokruhlené na jednotky = 3 ( rozhoduje ¢islo 5)

1. Zaokruhli:

na jednotky na desatiny na stotiny

367,65 6,542 55,874

888,7 8,498 234,411
123,3 1,345 980,055
45,76 123,8756 6034,543
73,9654 643,811 0,7865
73,123 89,06 4,6593

73,56 65,03 6,7521
207,43 456,123 16,987
775,27 5,43 0,9321

2. Peter si myslené desatinné ¢islo zaokruhlil na desatiny a po zaokrthleni dostal ¢islo 32,4. Napiste
vSetky desatinné ¢isla so stotinami, z ktorych po zaokruhleni na desatiny mohol dostat’ Peter uvedené
¢islo.

3. Zaokruhli na:

jednotky desatiny stotiny tisiciny stotisiciny

0,739 2

14,988 83

150,016 094




4. 32,8

= 32,8

a) Ktor¢ Cislice mohli byt pred zaokruhlenim na mieste stotin?
b) Ktoré ¢islice mohli byt pred zaokrihlenim na mieste tisicin?

5. Zaokruhli na:

desiatky

jednotky

desatiny

stotiny

tisiciny

23,5684

15,55482

165,59822

45,57844

102,25489

95,59866

966,6385

1 desatinné

miesto

2 desatinné
miesta

357,7844

2,544

0,2685

12,2574

9,5538

6,6598

6. Zaokruhli na:

desiatky

jednotky

desatiny

stotiny

1 des. miesto

2 des. miesta

14,8475

26,6859

131,2248

7,20599

6,9585

68,8957

5,98762

26,7198

184,8463

958,8764

Stlpec zaokruhleny na desatiny usporiadaj zostupne:

7. Najdi chybne zaokrihlené ¢isla a oprav ich:

2,4875

3,1407

4,5028

28,5023

31,9012

na jednotky

2

3

29

31

na desatiny

2,5

3,1

4,5

28

32

na stotiny

2,48

3,15

4,51

28,60

31,92

na tisiciny

2,487

3,140

4,503

28,502

31,9012

N

/ :
A

h |




8. Zaokruhli cisla.

na desatiny na stotiny na tisiciny na jednotky na desiatky

12,45 = 10,052 = 0,2445 = 154 = 125=
1,847 = 0,054 = 9,5584 = 6,65 = 62,25 =
0,55 = 12,455 = 3,6624 = 10,01 = 9,958 =
9,56 = 4,456 = 1,0551 = 4,457 = 46,65 =
0,08 = 8,852 = 0,5899 = 87,78 = 10,01 =
7,754 = 6,659 = 2,4115 = 84,45 = 4,457 =
251 = 23,355 = 5,4487 = 57,48 = 87,78 =
0,065 = 10,099 = 9,8854 = 1,225 = 84,45 =
4,99 = 11,158 = 9,5998 = 1,15= 57,48 =
951= 7,785 = 44877 = 14,7 = 51,55 =
8,87 = 2,065 = 3,5266 = 4,45 = 12,24 =
8,21 = 3,352 = 2,0225 = 7,18 = 9,98 =
6,52 = 1,165 = 1,1554 = 1,15 = 32,66 =
10,052 = 0,455 = 6,5998 = 23,2= 21,15 =
13,31 = 8,778 = 7,4855 = 0,55 = 7,74 =
12,22 = 9,595 = 3,3622 = 9,56 = 15,54 =
95,58 = 6,6659 = 1,0255 = 0,08 = 95,5 =
0,659 = 9,958 = 0,0066 = 4,99 = 65,5 =
4,459 = 1,157= 45224 = 951= 11,12 =
2,25 = 0,025 = 7,4851 = 8,87 = 6,59 =
62,25 = 1,154 = 1,0235 = 8,21 = 93,32 =
9,958 = 1,111 = 3,5244 = 6,52 = 12,2 =
6,65 = 4577 = 6,5025 = 56,68 = 1111 =
10,01 = 5,411 = 0,4154 = 9,85 = 10,052 =
4,457 = 13,31 = 0,0021 = 9,2= 13,31 =
87,78 = 12,22 = 17,7777 = 10,05 = 12,22 =
84,45 = 95,58 = 7,4589 = 09= 95,58 =
57,48 = 0,659 = 6,5298 = 04= 562,4 =
4,45 = 4,459 = 1,0599 = 3,24 = 784,4 =
7,718 = 7,788 = 4,1520 = 1,05= 82,26 =
1,15 = 1,549 = 5,1556 = 4,4 = 71,12 =
5,4487 = 44,455 = 2,2254 = 1331 = 32,26 =
9,8854 = 0,485 = 10,0445 = 12,22 = 101,15 =




1.4 SCITANIE A ODCITANIE DESATINNYCH CISEL

Sc¢itanie desatinnych disel:

Sc¢itance upravime na rovnaky pocet desatinnych miest, spocitame Cislice
rovnakého radu a za jednotkami napiSeme desatinnt Ciarku .
52+4,23=5,20+4,23=9,43

0,006 + 7,31 = 0,006 + 7,310 = 7,316

1. Vypocitaj spamiiti:

a) 25+8,7= f) 7,01+12,07 = k) 17+ 3,6 =

b) 12,05+4,3= g) 216,07 +4= ) 10,8 + 3,005=
c) 9,418 +542= h) 0,2+0,08 = m) 15 + 903,28 =
d) 08+09= i) 15+26= n) 7,1+0,8=

e) 2,3+3,06= j) 21,02 +12,08 +10,2 = 0) 44,41+ 1, 38=

2. Doplit tabul’ku:

© +56|+0,9|+2,4|+3,2|+501| +1 |+089|+384|+9,14 | +6,2 | +8,27

1,2

3,4

3. Vypoditaj:

a) 2,3 + 3,06 = g) 2 + 0,05 + 0,001 = m) 0,8 + 0,9 =

b) 14,5 + 7,2 + 0,05 = h) 12,5 + 4,3 = n) 55+25+3,5=

) 1,5+26= ) 0,13 + (0,21 + 0,39) = 0) 10,8 + 3,005 =

d) 17 + 0,3 + 0,05 = j) 21,02 + 12,08 = p) (0,3+0,7) +4,6 =
e) 0,2 + 0,08 = K) (15,3 + 15,3) + 0,19 = 1) 17,3 + 13,7 =

f) 54 + 2,5 + 0,008 = )04+ (2,8+12)= s) 4,7+ 12,26 + 1,033 =

4. Vypocitaj:

a) 0,12 + (0,501 + 3,28) = h) 3,7+5,78 +16 + 2,68 + 15,04 =

b) 56,2 + (170 + 45,31) = i) (204,3 + 77,21) + (33,85 + 4,832) =
c) (127,4 + 8,25) + 6,008 = j) 6,397 + 12,5+ 9,63 + 58 =

d) 5,36 + 7,89 + 580 + 236 +0,028 = k) 15 +12,369 + 0,45 + 780 =

e) 14,7+ 125+ 3,06 + 14 + 3,06 = 1) 72,56 + 125 + 8,9 + 17 + 56,67 =

f) 235+ 120 + 12,5 + 14,58 + 12,39 = m) 57,8 + 89,45 + 10000 + 36 + 78,28=
g) 0,025 + 124 + 0,0125 + 2,89 = n) 25+ 13,45+ 78,79 + 18,96 + 3 =

V) o Qm’

W



5. Vypo'itaj scitalkové pyramidy.

14.6 | 0.22 8.1 6.2 3 21.2 | 0.71 5.7
6. Vypocitaj spamiiti ¢o najrychlejsie.
a)3,5+128+6,5= e)15+36+25+24 =
b) 20,8 + 350 + 29,2 = f)3,8+24+6,2+66=
C)55+29,49 +45 = g)155+94+45+20,6=
d) 17 + 402, 57 + 23 = h)56,6 +7,4+34+8,1=

7. Zacni ¢islom 6,3 a postupne pripocitavaj ¢islo 1,6, kym nedostanes Cislo vacsie ako 18.
8. Zacni Cislom 2,5 postupne pripocitavaj ¢islo 3,7, kym nedostane$ prirodzené ¢islo.
9. Zac¢ni ¢islom 4,5 pripocitavaj postupne Cislo 6,4, kym nedostanes prirodzené ¢islo.

10. Za¢ni ¢islom 3.4 a Sest’krat pripocitaj Cislo 0,26 Aké ¢islo dostanes?

OdC¢itanie desatinnych cisel:

Cisla upravime na rovnaky po¢et desatinnych miest, od¢itame &islice s rovnakymi radmi a za
jednotkami napiSeme desatinnu Ciarku .

52-4,23=5,20-4,23= 0,97

28,706 — 6,3 = 28,706 — 6,300 = 22, 406

11. Od¢itaj spamiiti:

a) 48-3= e) 35-26= i) 10,8 — 3,005 =

b) 259-12= f)0,2-0,08 = j) 76,2-4,1=

c) 10,5-6= g)12,05-43 = k) (20,29 — 12,08) — 8,2 =

d) 0,90-10,08= h) 12,3 -3,06 = ) (33,8-13,7)-10,0 =

12. Vypocitaj:

a) 9,015-1,76 = e) 23,48 -148 = i) 157, 961 — 35,28 =

b) 3,78 - 1,312 = f) 15,06 - 0, 29 = J) 514,22 - 67,3 =

c) 5,085 - 1,668 = g) 72,38 -56,4 = k) 240,9 — 132,66 =

d) 5,059 — 2,041 = h) 93,157 - 22,3 = 1) 70, 62 — 4, 559 =

13. Vypocitaj:

a) 632,8-29,6-33,1= e) 7156 -12,9-428 = i) 820,9-31,3-54,5=
b) 914,3-77,4-20,5 = f) 954,87 — 6,23 -54,9 = j) 718,35-9,8-64,27 =
c) 658,3-212,4-549 = g) 219,35-42,54 38,62 = k) 1 615,33 -25,214-3,8 =

d) 318,1 25,64 — 124,70 = h) 533,87 -94,52 -78,31 = 1) 2 650,3 - 0,998 — 25,34 =



14. Pre kazdé cislo urci, kol’ko chyba k najblizSiemu celému Cislu.
a) 6,18 - c) 13,72 - e) 0,49 -
b) 38, 51 - d) 182,09 - f) 47,5 -

15. Pre kazdé cislo urci, kolko chyba k najbliZSej desiatke.
a) 91, 874 - c) 148,704 - e) 0,128 -
b) 46,00 - d) 17,005 - f) 54,104 -

16. Do tabul’ky doplii vysledky.

-0,9 - 3,45 -6,71 - 11,407 - 5,55 -7,13

6,92

22,87

13,5

17. Vypocitaj:

a) 56 — 4,9 534 + 21,89 = i) 785-351-21,9+14-113=

b) 9 + 25,8 + 5,67 + 4 = j) 511+11,7-348 +16=

C) 31,27 + 5,14 — 4,78 = k) 45-56+59+123-0,36+17,9=
d) 9,78 + 26,7 + 50 - 4,67 = ) 1,23 + 4,56+ 17 —0,5— 1,69 =

€) 82+24+55-443+180= m)12,36 + 14 + 15,8 ~ 11 - 2,8 =

f) 7,8+5,66 4,71 +54,67 = n) 280 — 10,6 — 25 — 206 — 9,1 =

g) 61,6 — 15,28 + 28,46 = 0) 58,917 5,6+ 154 + 12,3 =

h) 94 — 24,57 + 6,58 + 0,65 = p) 458 +4+17 0,025 -3 =

18.Doplii spravne vysledky do tabul’ky:

© +3,088 | +0,47 | -7,25 -12 +49 | -0,43 | +6,355 | -0,999

45,21

16,15

92,267

19. Zapis priklad a vypocitaj :

a) Sucet ¢isel 5,64 a 3,006 zvacseny o 25,42.

b) Sucet dvoch ¢isel, z ktorych jedno je 3,26 a druhé je o 4,5 vicsie.

c) Sucet troch ¢isel, kde prvé je 2,5, druhé je o 10 vicsie a tretie je také vel'ké ako prvé a druhé spolu.
d) Sucet dvoch ¢isel, z ktorych prvé je 15,3 a druhé je o 9 vicsie ako prve.

e) Rozdiel ¢isel 37,5 a 3,85 zvacseny o 12,03.

f) Stcet ¢isel 7,25 a 0,98 zmenseny o ich rozdiel.



20. Aky je mensitel’, ak menSenec je 70,5 a rozdiel je 32,167
21. AKy je rozdiel, ak menSenec je 15,4 a mensitel je 3,787

22. AKy je menSenec, ak mensitel” je 33,8 a rozdiel je 42,127

23. Ked’ dané priklady vypocitas a vysledky zoradis do tabul’ky od najmensieho po
najvicsi, dostanes dokoncenie slovenského prislovia.

PLESIVEMU ...

15,75-12,34=Y 18,25-7,41=V 981+34=Y
321+29=0 10,7 +2,39=U 8,8+0,64=A
459-2844=E 20-8,12=U 94-38=R
86+458=M 10,47 - 8,35 = CH 11,4-72=T
503+1,4=H 13,35-6,24 =L 8,47 +8,74=1
12,6 +11,3=S§

24. Vypocitaj spamiiti:

a) 2,5 + 4,3= ) 0,4+1,2= 1 12,4+ 3,6 = a;) 4,5 + 3,5=
b)3,9+1,2= j) 2,43 + 5,45 = s) 6,3+0,9 = by) 3,7 +2,

€) 0,23 +4,39 = K)1,1+8,:2= £)0,3+35= c1) 9,6 +4,8=
d)5,6+6,4= )2,6+15= u) 0,5+ 0,5 = d) 25 + 7,8 =

e) 1537 + 80,25 = m)14,5 + 23,4= V) 93,4 + 25,6 = e1) 507,8 + 217,2=
f)84-12= n)4,5-35= X) 9,43 - 5,45 = f1)12,4 - 3,6 =
9)9,5-4,3= 0)39-1,2= y)6,3-0,9= 91)37-22=

h) 9,23 - 4,39 = p)11,1-8,2 = 2)6,3-35 = h) 9,6 - 4,8 =

25. Spocitaj pisomne:

A B C
23,87 + 65,99 = 54,76 + 7,98 = 23,765+ 34,6 =
34,567 + 56,7 = 234,6 + 76,7 = 12,98 + 34, 67 =
3,765 + 12,67 = 12,6 +65,76 = 12,5+ 23,98 =
456,7 +23,65 = 12,43 + 34,65 = 65, 678 + 456 =
98,54 +4,2 = 12,87 +43,23 = 345 + 65,7 =
235+99 = 9,567 +23,5= 23,6 + 0,567 =
23,65 +6,9 = 0,65+ 9,56 = 67,8 + 23,67 =
4,768 + 67,4 = 12,54 + 23, 54 = 23,67 +45,98 =

12,4 + 0,546= 12,65 + 45,678 = 23,65+ 34,65 =



26. Odcitaj pisomne:

A B C
123,87 - 65,99 = 98,54-4,2= 564,768 - 67,4 =
54,76 - 7,98 = 512,87 - 43,23 = 412,54 - 223, 54 =
23,765 - 3,46 = 345 - 65,7 = 253,67 - 45,98 =
345,567 - 38,1 = 235-99= 12,4 - 0,546=
234,6-56,7 = 95,67 -23,5= 312,65 -45,678 =
129,8 - 34,69 = 23,6-0,567 = 823,6-34,65=
53,765 - 12,68 = 23,65-6,9= 45,67 - 2,56 =
120,6 - 65,83 = 10,65 -9,56 = 834,5-54,670 =
125-23,98 = 712,43 - 34, 65 = 34,24-09=
456,7 -23,65 = 65, 678 — 4,56 = 160, 307 — 63,084=
27. Najprv napis, kol’ko desatinnych miest bude mat’ vysledok, potom vypocitaj.
a)25+25= f) 42,08 + 33,02= k) 63,06 — 20,6 =
b) 0,24 + 1,26= g) 30,15 + 20,51= ) 40— 2,17=
c) 54,16 + 2,7 = h) 16,27 + 33,73 = m) 17 -3,5=
d) 0,24 +1,26 = i)145+829= n) 44,4 — 26 =
e) 3,14 + 0,205 = 1)278-48= 0) 81,529 — 33,52 =
28. Doplii:

29. Vypocitaj:

a) 6,09 -5 = g) 3,435+8,2= m) 0,009 — 0,0001 =
b) 71,7+ 9,8 = h) 100 — 65,14 = n) 4 — 3,998 =

c) 30,8 + 2,98 = i) 4,007 + 7,004 = 0)76,5- 33=

d) 12,4 - 0,897 = j) 456,90 + 8,78 = p) 0,7 + 12,78 =

€) 6,45 + 76 = K)34 + 98,7 = ) 8,568 - 4,67 =

f) 659 — 9,87 = 1) 2,09 + 7,098 = s) 0,06 +87,5=



30. Vyries nasledujuce priklady:

+2,16 - 3,98 +2,46 +19,871 -16,39
1,99 4,45
? ? ? +1,007 - 16,73
4,0379 38,097 31,907 43,1749
+0,5 -1,123 +12, 03 - 8,009 +1,0023 -9,0103
5,61
31. Vypocitaj:
a) 15,603 + 7,04 + 6,409 + 2,8 = 1) 0,315 + 4, 00682 + 1,007 + 0,652 04 =
b) 2,16 + 014,507 + 3,025 741 = m)35+(28-04) =
€)9,6+(42-17)= n) (132,7 - 10,6) — (13,7 + 29,45) =
d)8,17-(2,6-0,9) = 0) (93,4 +32,6) + (13,25 + 42,58) =
e) (55,7 +43,8) — (13,7 + 29,45) = p) (42,37 + 15,96) + (99,04 — 32,16) =
f) (128 —57,2) + (60,54 — 29, 208) = r (74,15 - 38,25) — (126,5 —105,9) =
g)45-56+59+1,23-0,36+17,9= s)1,23+456+17-0,5-1,69 =
h) 12,36 + 14+ 158-11-28= t) 280 -10,6 -25-206-9,1 =
i)589-17-56+154+123= u)4,58+4+17-0,025-3=
J) (17,5+2,04) - 15,06 = v) 1000 — (246,78 + 13,09) — 12,46 =
k) 1023,14 — (18,08 + 5,06) = X) (65,078 —18,83) — (45,63 +0,37) =
32. A) Vyries scitacie pyramidy.
200
128.5
3342

5 | 324 |12,128 84,663




B) Vyries odcitacie pyramidy.

17233

532 10

[
tn
o
[
-

0.7 14,13

33. Aké Cisla sa skryvaju pod pismenami? Ak vSetko vypocitas pismenka odpovedajuce jednotlivym
hodnotam dosad’ do tajniciek?

3,567+ M =91 12,07+ A=14,7 O + 3457,23 = 3500,1
Z+23,891=67,08 43,006 -C =45-17,06 E -0,56 = 5,6 — 0,056

1234,567 = 12345,67 - U 0,067 + B =0,103 650,43 — | = 456,73108
S—12,7=2387,43 2,5-T=1,45+0,06 L-0,07=34,17- 29,8

5,533 | 11111,103 | 4,44 2,63 0,99 43,189 | 2,63 | 5533 | 0,036 | 42,87

5,533 6,104 | 2400,13 | 0,99 | 193,69892 | 15,066

Slovné ulohy

1. Zeleznt ty¢ rozpilili na dve &asti. Jedna ¢ast’ meria 0,8 metra a druha 0,07 metra. Aka dlh4 je
povodna ty¢?

2. Z klbka Spagétu postupne odstrihli 2,75 metra; 3,5 m; 1,8 m; 0,75 m; 8 m. Kol'ko Spagatu odstrihli
spolu?

3. Majitel chaty kupil dve kominové rary. Kazda z tychto rar ma dizku 0,9 metra. Aka dlha raru
ziskal, ked’ tieto rury zasunul do seba na dlzku 0,09 metra?

4. Ziaci meranim zistili, Ze drevena lata ma dizku 129,7 m a je 0 0,576 m kratsia, nez by potrebovali
na hodine technickej vychovy. Aku dlhu latu potrebovali?

5. Farmar odpredal 62,2 tony pSenice,; 46,1 tony raze; 45,9 tony jacmena. Kol'’ko ton obilia farmar
predal?

6. Milan nosi v aktovke len tie pomocky, ktoré prave v Skole potrebuje. Jeho prazdna aktovka ma
hmotnost” 0,847 kg, pomocky na jeden deit maju hmotnost’ 2,85 kg. Aka je hmotnost’ aktovky aj
S pomockami?

7.V roku 1969 spadol na nase izemie meteorit (nazvali ho POLICE). Pri pade sa rozbil na Styri
kusy. Najvacsi kus mal hmotnost’ 0,840 kg, d’alSie ilomky mali hmotnost’ 0,060 kg; 0,025 kg a 0,025
kg. Akt hmotnost’ mal meteorit?



8. Citrony v prvom vrecku mali hmotnost’ 1,25 kg, v druhom 0 0,265 kg mensiu; v tretom o 0,305 kg
vacsiu ako v prvom vrecku. Aka bola hmotnost’ vSetkych citronov?

9. Vodna priekopa ma byt’ dlha 2,58 km. Aku dizku vodnej priekopy treba este vykopat, ak je uz
vykopany usek 1,16 km.

10. Z kusa drotu odstrihli najskor 4,75 m, potom este 8,2 m. Kol'ko metrov drotu odstrihli?

11. Napis 4 ¢isla. Prvé ¢islo sa rovna 76,85; kazdé nasledujuce je 0 9,44 mensie ako predchadzajuce.

12. Skolského kola matematickej sit'aZe sa zacastnilo 8 druZstiev - vitazi triednych kol. Za vyriesené
ulohy jednotlivé druzstva dostavali body. Tabulka nam prezradza, ktoré druzstvo ziskalo kol'ko
bodov.

Druzstvo | 1. VA | 2. VB | 3.V.C |4 V.D |5 VIA |6.VIB | 7.VIL.C | 8VIL.D

Body 132,7 99,9 118,6 140,1 109,5 128,8 105,9 129,4

a) Ktora trieda ziskala najviac bodov a ktora najmene;j?

b) Aky je rozdiel bodov medzi najlep§im druzstvom a druzstvom, ktorému sa v sitazi darilo
najmenej?

c¢) Kol'ko bodov chybalo druzstvu, ktoré sa umiestnilo na 2.mieste, na druzstvo, ktor¢ sa umiestnilo
na 1. mieste?

d) Aky bol priemer bodov na jedno druzstvo v Skolskom kole stt'aze? (vysledok zaokrtihli na jedno

desatinné miesto)

1.5. NASOBENIE A DELENIE DESATINNYCH CISEL

a) Ndsobime_a delime 10, 100, 1 000, ....

Pri nasobeni desatinného ¢isla desiatimi posunieme desatinnt ¢iarku vo vysledku — sucine o jedno
miesto doprava. Ak nasobime stomi, posunieme desatinn ¢iarku o dve miesta doprava atd’.
Desatinnu ¢iarku posunieme doprava o tol’ko miest, kol'’ko niil ma ¢islo, ktorym nasobime.
59.10=59 1,84 .100 = 184 0,07.10=0,7

0,9 .100=90 7,96.10=79,6 13,5140 .1000 = 13 514,9

Pri deleni desatinnych ¢isel desiatimi posunieme desatinnu ¢iarku vo vysledku — podiele o jedno
miesto dolava. Ak delime stomi posunieme desatinnt ¢iarku o dve miesta dol'ava atd’.
Desatinnu ¢iarku posunieme dol'ava o tol’ko miest, kol'ko nul ma ¢&islo, ktorym delime.

9,3:10=0,93 67,9:100=0,679 0,4:10=0,04

0, 03:100 =0, 0003 126,8:10=12,68 498:1 000 =0, 498

1. Vyndasob:

2,569 . 100 = 2,5.100 = 9,55.100 = 5,48 . 100 =
0,3.10= 0,55.10= 8,59 .1000 = 0,32.1000 =
3,5.1000 = 7,55.10= 100.5,5= 10.6,29 =

1000. 4,4 = 10.366,2 = 41,8 .1000 = 105,2.10=



15,5.100 = 1000.8,05= 100.0,07 = 0,005.10=
2,5.100 = 6,22 .1000 = 0,05 .1000 = 0,99.10=
2,26 . 1000 = 0,7.1000 = 13,7.1000 = 6,022 .10 =

2. Doplii spravne Cislo:

100. =849 _.021=21 465._ =465
10._ =1225 34._ =340 1000.__ =80
100._ =9 54._ =5400 288._ =288
0045._ =45 6,681._  =66,81 12._ =120
3. Vypocitaj:

10,2:10= 132,5:10 = 21,4:10=

15,48 :10= 0,06:10= 6,07 : 100 =
624,3:100 = 6,1:100 = 9:100 =

6259,2 : 1000 = 795,2 : 1000 = 1,4 :1000 =
10,2:10= 132,5:10 = 316:10=

15,48 :10 = 0,06:10= 2,07 :100 =
624,3:100 = 9,1:100= 8:100 =

6259,2 : 1000 = 795,2 : 1000 = 1,4:1000 =

4. Nahrad’ hviezdicku cislom 10, 100, 1000 tak, aby zdpis bol spravny.

12,5:*=1,25 0,4:*=0,004 0,7 : *=0,007
1,9:*=0,19 6,32 :* =632 0,09 : *=0,009
0,826 : * =0,0826 *:100=70,09 *:1000 = 0,0063
25:*=0,025 *:10=15,844 *:100=0,599

5. Vypocitajte a dopliite chybajuce udaje v tabul’ke.

X 22,15 3,9 490,5 104,7 15,26 72,95

Xx.10

x 1100

X 11000

(x+15,4):10

(x —2,4) . 100




6. Vypocitajte, kol’ko kg potravy skonzumuje 10 dospelych slonov za tyzden
Vv prirode, ak viete, ze 1 dospely slon spotrebuje za tyzden 64,35 kg potravy.

b) Ndsobime_desatinné Cislo prirodzenym Cislom
obeni prirodzeného &isla desatinnym ¢&islom postupujeme rovnako ako pri nasobeni
prirodzenych Cisel (pocas nasobenia si nevSimame desatinnu ciarku). Vo vysledku oddelime tol’ko
desatinnych miest, kol’ko je v danom desatinnom ¢isle.
8.09=72 3,67.12=44,04 0,6.50=30,0

Pri nas

1. Vypocitaj spamiiti:

2)0,7.4= h)0,07.8= 0)1,22.3=
b) 0,05.8 = ) 0,004 .6 = p)2,08.5=
€) 0,003 .6 = )21.7= 1) 4,03.7 =

d)9.0,4= K)32.4= 5)6,07.4=
£)0,06.2= N17.2= t) 0,05.6 =
f)51.3= m) 3.0,07= u)25.2=

g) 0,003.9 = n)31.8= v) 0,04 .8 =

2. Vypocitaj:

a)3,8.4= g)659.2= m)8.8,7=

b) 415.7 = h)4.9,1= n)5.4,56=
€)6.34= i)3.2,95= 0)94.3=
d)7.521= j)51.6= p)8,09.7=
e)2,7.5= K)7,22.8= rN9.745=

f) 64 .0,153 = 1)23.38= s)302.2,8=

3. Vyndsob:

a) 4,56 .8 = 1) 3,67 .28 = a1) 25,36 .34 = l1) 0,125.85=
b) 1,24 .34 = m) 0,35.76 = b;) 4,25 .52= m;) 6,354 . 77 =
) 36,5.56 = n) 3,215.58 = 1) 7,56 .73 = ny) 6,354 .49 =
d) 0,05.94 = 0) 0,006 . 94 = d;) 8,569 . 86 = 01) 4,51.55=
e) 98,54 .37 = p) 63,25.88 = e1) 2,546 . 44 = p1) 1,245 .82 =
f) 3,658 . 98 = r236.25= f1) 2,145 .39 = r)03.19=

g) 3,25.898 = S) 7,654 .18 = g1) 9,3.84= 1) 83,2.60=

h) 0,36 .42 = t) 0,3.513 = h;) 5.810,3= t;) 785,9 .47 =
1)89,1.210 = u) 8,04 .214 = i1) 6589,3.75 = u) 9.207,2=
J)14,5.234 = v) 76 . 0,005 = j1) 298,4 .21 = vy) 0,67 . 48=

k) 82.78,21 = X) 0,26 . 570 = ki) 38.20,6 = X1) 57 . 0,0006 =



4. Vypocitaj. Porovnaj vysledky s prvym Cinitel’om. V§imni si vel’kost’ prvého Cinitela a zapis.

A)65.0,2 =

B) 65.1,2=

294 .0,5=

Ak je jeden z Cinitel'ov mensi ako 1, sucin je men8$i/vacsi ako druhy Cinitel’.
Ak je jeden z cCinitel'ov vac¢si ako 1, siéin je mensi/vacsi ako druhy Cinitel’.

¢) Nasobime desatinné Cislo desatinnym Cislom.

294 .75=

7532.0,7=

7532 .12.7=

Pri nasobeni desetinného c¢isla desatinnym ¢islom postupujeme rovnako ako pri nasobeni
prirodzenych Cisel (pocas nasobenia si nevSimame desatinnu ciarku). Vo vysledku oddelime tol'ko

desatinnych miest, kol'’ko ich maju spolu oba Cinitele.
0,8.0,9=0,72 ( 1des. m + 1 des. m = 2 des. m)

1. Vynasob:
a)5,36.5,7=
b) 0,04 .6,1=
c)4,56.8,7=
d)14.34=
e)36,5.56=
f)0,05.9,4 =
g)9,54.37=
h) 3,8.9,8=
i) 0,66 . 8,8=
J)53.9,2=
k) 4,9 . 8,65=
) 7,41 .8,1=
m) 6,9 . 0,88=
n)3,2.8,98 =
0) 4,876 . 78,6=
p) 9,54 .3,7=
r 63,5.8,8=
s)1,25.8.2=
t)3,8.98=

a1) 0,36 . 4,2 =
by) 12,56 .7,9 =
c1) 3,67.2,8=
d) 0,5.7,6=
e1)3,25.5,8 =
) 0,06.9,4 =
g1) 63,5. 8,8=
hy) 2,36.2,5 =
i) 2,5.9,8=

j1) 4,1.8,63=
ki) 8,5 . 5,4=

l,) 36,4 . 2,58=
my) 7,5 . 9,99=
ny) 6,35 . 75,4 =
01) 8,654 . 5,67=
pl) 24,6 *53 =
r1)21,5.3,9 =
51)2,36.2,5 =
t;) 34,3 . 7,46=

a,) 3,654 . 5,8 =
by) 3,52 .8,1=
C2) 25,36 . 3,4 =
dp) 42,5 . 5,2=
e,)7,56.7,3=
f,) 8,569 . 8,6 =
G2) 24,6 . 4,4 =
hy) 21,5.3,9=
i) 0,32 .7,8=
j2) 8,7.9,8=
ko) 5,39 . 2,9=
l,) 0,74 . 8,5=
M) 6,5.9,5 =
) 7,5.8,27 =
02) 5,765 . 6,76=
p2) 0,74 . 8,5=
) 86,56 . 5,45=
$2) 5,121 . 7,65=
t)32,1.8,7=

3,67 .1,2=4,404 (2 des.m + 1 des. m = 3 des.m)

a3) 1,24 . 4,7 =
bs) 9,584 .5,3 =
C3) 0,125.8,5 =
ds) 63,54 .7,7 =
es) 6,4.4,9=
f3) 4,5.55 =
9s) 1,25.8,2 =
hs) 0,3.1,9 =
is) 3,5. 4
j5) 5,8 .0,68=
ks) 4,8 . 3,4=
l5) 4,7 . 6,5=
ms) 3,3 . 8,4=
ns) 0,3.5,13 =
03) 45,67 . 98,8=
Ps) 36,4 .2,58=
;) 29,03 .6,9 =
s3) 75, 61 . 0,142=
ts) 2,04. 9,8=

2. Najprv napis, kol’ko desatinnych miest bude mat’ vysledok. Potom svoj odhad skontroluj

vypoctom.
a) 38,2.4351 =
b) 7, 13.0,554 =

c) 36,21 . 8,604 =
d) 236, 58 + 78,7 =

€)2,9+57,32=

f)0,79.186,1=



3. Vyndsob a vysledok zaokruhli na:
a) desatiny: 6,5.55.1,9= b) stotiny: 11.3,28.4,6 =  ¢) jednotky: 5,6 . 23,16 . 32 =

4. Vypocitaj a vysledok zaokruhli na tri desatinné miesta.
a) (1,21 +0,94) . (155,4 — 148, 34) .34 =
b) (309 — 207,46) . (24,42 —17,92) . (58,01 —58) =

5. Vypocitaj. V kaZdej dvojici prikladov porovnaj vysledky.

a) 7.8.(45+372) = 7,8.45+78.32=
b) (6,5-0,2) . (2,3 +4,8) = 65-02.2,3+48-2,7=
) (8,4-07).(3,3-11)= 84-07.33-11=

6. Vypocitaj:

a) (29,6 + 132,15 + 48,005) . 13, 8 = e) 23,8 . (98,42 + 32,22 — 65.18) =
b) (6,15 + 9, 45— 0,28) . 7,29 = f)0,25 . (66,7 — 35 + 148,9) =

c) 0,07 . (9,18 + 54,06 + 208,004) = 9) (208,9 — 36,15 — 0,555) .0,99 =
d) 14,28 . (1 405,2 — 853 — 26,5) = h) (129,8 — 94,06 + 35,17) . 0,8 =

d) Delime mensie prirodzené Cislo vicsim.

Mensie prirodzené Cislo delime vacsim tak, Ze za delenca dopiSeme
desatinnu ¢iarku a urcity pocet nul. Do vysledku napiSeme nulu a desatinnu
¢iarku a d’alej delime ako prirodzené ¢islo prirodzenym ¢islom. Podiel je
¢islo mensie ako jedna, to znamena, Ze je v tvare 0,....

3,06=05 SK: 05.6=3,0

5,000 : 8= 0,625 SK: 0,625 4000 7= 0,571 ZV.0,003 SK: 0,571

50 . 8 40 . 7
20 5, 000 50 3,997
40 10 3,997 +0,003=4
0 3

1. Vydel’ na jedno desatinné miesto a urob skisku.

6:14= 5:12= 8:17= 6:13= 7:11= 3:19=
12:15= 13:18= 9:14= 14:23= 15:28= 19:32=
88:97= 741:842= 354:412= 97:125= 65:74= 245:256=
2. Vydel’ na dve desatinné miesta a urob skiusku.

7:15= 6:24 = 3:11= 4:65 = 2:8 = 8:41 =
14:18 = 16:35 = 19:54 = 24:37 = 65:84 = 17:27 =

431:541= 514:521= 147:241 = 342:365 = 542:572 = 742:754=



3. Vydel’te na tri desatinné miesta a urobte skusku.

12:17= 16:25= 36:41= 74:84= 15:74=
57:84= 52:68= 43:78= 49:85= 69:85=
145:175= 245:248= 356:365= 852:856= 754:764=

e) Delime desatinné &islo prirodzenym Eislom

62:63
35:41=
842:951=

Desatinné ¢islo delime prirodzenym ¢islom tak, ze najskor delime celt Cast’. Po jej vydeleni dame do

podielu desatinnu Ciarku a potom delime desatinnu ¢ast’ ako prirodzené ¢islo.

12,8=15 SK:15.8=12,0 125,300 : 4 =31, 325 SK: 31,325
40 05 .4 **
0 13 125,300 X 0.0
10
20
0
25,679 :6 = 4,279 zv.0,005 SK: 4,279
16 . 6
47 25,674
59 25,674 + 0,005 = 25, 679
)
1. Del’ spamiiti:
a)154:2= d)3,24:3= g)13,36:4 =
b) 26,6 :7 = e)1,35:9= h) 4,208 : 4 =
c)31,8:6= f)285:5= i) 86,142 :7 =
2. Vypocitaj ,,malu delilku“ desatinnych Cisel:
0,64:8= 0,36:6 = 8,1:9= 06:2=
0,24 :8= 0,24:6= 3,6:9= 18:2=
0,40:8= 0,60:6= 7,2:9= 0,04:2=
0,16 :8 = 0,12:6= 2,7:9= 0,20:2=
0,32:8= 0,54:6= 9,0:9= 0,14:2=
0,56 :8 = 0,30:6= 1,8:9= 08:2=
0,08:8= 0,48 :6= 6,3:9= 12:2=
0,48 :8 = 0,06:6= 45:9= 16:2=
0,80:8= 0,18:6= 0,9:9= 02:2=

I



3. Vydel’ a urob skusku spravnosti:
a)44,4:12 = c) 101,64 :28 = e) 127,25:25= g) 81,246 : 66 =
b) 184,28 : 34 = d)84,7:11= f) 732,578 : 14 = h) 24,36 : 12=

4. Vydel’ a zisti, ¢i ma Cislo periodu.

a)273:5= c)43:7= e)8l:6= g)837:4=
b)22:7= d) 650: 8 = f)29:3= h)50:6 =
5. Vydel’ a urob skuSku. Pocitaj maximdlne na tri desatinné miesta.

a) 8,9:10= i) 58,36 :22 = a;) 56,1 : 12= i1) 9,368 : 35 =

b) 962,7:36 = j) 0,809 : 36 = b1) 36,8 : 10 = j1)78,103:18 =

c) 920,4:3= k) 6,007 : 48 = 1) 987,56 :2 = ki) 51,872 :53 =
d)0,561:3= 1) 6,0123:41 = d;) 0,973:13= 1) 0,4125:52 =
e) 1,807 :10 = m) 0,6902 : 71 = e1) 68,3:5= m;) 987,3:98 =
f) 9043,6:6 = n) 501,68 : 76 = f1) 9,356 : 27 = n;)708,04 : 48 =
g) 984:8= 0) 0,3691 :39 = g1) 96,07 : 17= 01) 3,078 :25 =
h) 6,7236: 2 = p) 36,98 : 71 = h;) 0,97 : 10 = p1) 907,256 : 28 =

) Delime_desatinnym Cislom.
Pri deleni desatinnym ¢islom postupujeme tak, ze delenec aj delitel’ vynasobime 10, 100, 1000 tak,
aby delitel’ bol prirodzenym c¢islom.

16,5:15=165:15=11

82,543 : 0,62 = 8254,3 : 62 = 133,1 zv.0,021

1. Vypocitaj a vyplii tabulku: delitel’ > < podiel > < | Delenec
2)3:03=

1
b)9:15=

1
c)2:05=
d)60:2,5= 1
e)6:0,25= 1
f)20:0,8 =

1

1

1




2. Vydel’. Viimaj si vel’kost’ delenca, delitel’a a podielu. Vie§ odhalit’ zdakonitost’?

a)6:15= €)32,4:0,9= i)7,2:02= NN’ %
. @)
b)2,16:0,5 = f)16,65:0,3 = j)5472:06 = D
c)8,96:28= 9)9,18:3,4 = k) 316,8:7,2 = , l
07
d) 11,52 : 6,4 = h) 4,86:2,7 = )59,73:1,1 = SR

Ked’ je delitel’ vacsi ako 1, podiel je

Ked’ je delitel mensi ako 1, podiel je

3. Wydel’ na tri desatinné miesta a urob skusku sprdavnosti.

a) 85:0,35= i) 65 : 4,25= r) 78 :0,04= a;) 63:1,2= i1) 85:4,2=

b) 45:5,2 j)62:71= S)73:4,2= by) 82:7,9= Jj1) 98 :5,6=

c) 38:7,35= k) 69 : 7,85= t) 37 :2,54= €1) 59 :6,54= ki) 83 :7,24=
d)0,72:0,9= 1) 0,42 :0,06= u) 0,81:0,9= dy) 7,5:1,5= l;) 13,5:0,15=
e) 3,096 : 0,43= m) 6,88 : 4,3= v) 9,18: 3,4= e1) 16,75 :0,25= m;) 9,9:0,11=
f) 75,2 : 3,6= n) 53,8 : 4,52= X) 74,25 : 3,08= f1) 7,6 : 0,58= ny) 8,35: 4,24=
g) 15,4:0,8= 0) 63,4 :5,8= y) 13,5:0,09= g1) 3,6:247= 01) 7,5:6,58=
h) 0,85 : 0,06= p) 6,52 : 3,24= z)45,2:2,8= hy) 7,2 : 3,6= p1) 9,6 : 0,03=
4. Vydel’ a urob skusku:

a) 8,19:0,08 = 1)41,3:0,006 = a1)987,3:1,2= i1) 65,702 : 0,15 =

b) 6,0721: 0,13 = j) 8401,2:0,89 = b1) 52,6 : 0,07 = j1) 3214,6 : 0,023 =

c) 604,32 : 0,004 = k) 3,0789: 0,35 = c1) 6,307 : 0,009 = ki) 6,32 : 0,026 =

d) 4,63:0,06 = [)8,071:3,2= d;) 67,011:0,7 = l;) 64,01:2,3=

e) 4,521 : 0,005 = m) 201,3:0,044 = e1) 6,324: 0,4 = m) 647,2:2,9 =

f) 0,2369 : 0,0008 = n) 7412,3:0,44 = f1) 5,17 :0,02 = n;) 614,102:2,6 =

g) 0,387:0,09 = 0) 547,3:6,5= g1) 5,37: 0,05 = 0;) 278,31 :0,0011=
h) 963,21 :0,11 = p) 3709,2: 0,003 = hy) 7,777 : 0,003 = p1) 96,07 : 2,5=

5. Vypocitaj:

a) (75+38,16 +50,1):0,3=

b) (1243,8 — 405,05 + 328,982) : 2,7 =
) (273,65-39,8-83,85):1,5=

d) 18,36 : (7,15 + 10,6 — 15,35) =

e) (114,6 + 209,7 - 0,06) : 0,04 =

f) (1 243,8 — 405,95 + 328,982) : 2,7=
g) 150 : (68,14 + 118,93 + 62,93) =
h) 7,2 : (366,9 — 4,72 — 2,18) =



6. Ktoré Cisla patria do okienok, aby platila rovnost’?

a) 0567: [ 1=0,09
b) 0988:[ 26

c) 00036  F12 -

d 10.[ ] =5412
e) 1000.[ =777

f) [ ].1,2=011
9) [ 1:27=003

hy [ ]:171=6

i) [].321=1,605
j) [ ].045=63

Precvic si matematicke operacie s desatinnymi Cislami:

1. Vymeii Cisla za pismena:
a) 3,567 + K =9,1
b) A + 23,8910 = 67,08

2. Doplii za smajlikov spravne Cisla.

0,14 +

1048 + 719 =@

258 =@
+5,9=10,8
. 0,4 = 100

(& +66,6=587,9

. 025 = 100

3807,1 + 781 = @

) +4,008 =50

(5 8 = 56

708,02 + 349 =

> +87,02= 5089,3
@ 11 = 121

3. Vypoditaj:
a)0,1+0,2-(10,5-10,3) =

b)5,6:8-4.0,02=
c)11:11+24:12-15:05=
d)05.6+0,8.7=
e)02.9+14.3-01.6=
f)0,9.(89-8,7)+0,2.7=

h) (13,6:4)-(0,431+1,569) =

c) 2,5-T =145 +0,06
d) N-0,56=5,6- 0,056

15 . 804 =
804,6 - = 55,2
88 @ =0,1
058 . 15 = ©
225,04 - = 200,09
54 @ =0,2
87,04 . 09 = @
96,2 - = O’8
105 @@1’5
0,07 57,9 =
700 @ =8
)03.7-05.3=
j)(2.1,6+08)-5.07) =
k)2,7:3-0,9:3=

)15+ (2,6-0,8).04=

m)1+0.2.(25:25)+163=

n)(2-15).(4,05.2+0,6.16)=
0) (13,07-6,5).1,8 =



p) (21,67 —21) . 100
rN27-96:10
s)15.0,34 + 0,14
t)14,2.2-16,4:2

u) 10. (5,65 +10,4)

V) 63,5 : 100 + 0, 465
x)15:0,3+10:0,2
y)1.0,1+2.0,2+3.0,3

4. Dopli do matematického hada spravne cisla.

*@9) O: ®-0
@+ @ - -9-0O-63-O
5. Doplii do matematického hada spravne Cisla a znaky matematickych operdcii.
O+C-O @O 3-(
O @0 @0 @&
ﬁ- -
O O O3

1.6 SLOVNE ULOHY

E
®

1. Tono zaplatil v obchode za nakup 94,50 eur. Jozo platil o 18,70 eur viac. Kolko zaplatili spolu?

2. Horsky nosi¢ vyniesol na chatu prvy deii 85,6 kg tovaru, druhy den 93,7 kg tovaru. Kol’ko by
musel vyniest’ treti den, ak chcel splnit’ limit, ktory bol 250 kg?

3. Korlko litrovy je jeden pohdr, ak zo sedemlitrovej nadoby nabrali 28 poharov malinovky?
4. Ak ¢islo zvacsim o 0,15, dostanem ¢islo 0,25. Ktoré je to Cislo?

5. Alfonz dopestoval 150 melénov s priemernou hmotnostou 2,35kg. Podarilo sa mu ich predat’ po
1,50€ za 1kg. Kol'ko utfzil? Vysledok zaokruhli na eura.

6. Rybari planovali na predvianoc¢nom 15-diiovom vylove vylovit’ 8,1ton viano¢nych kaprov. Po
skonc¢eni vylovu im do splnenia planu chybalo 0,45ton kaprov. Kol’ko ton viano¢nych kaprov
vylovili rybari priemerne kazdy denl?

7. Dial'ni¢na spolo¢nost’ planovala vybudovat’ 90km dial'nice. Po uplynuti jedného roka jej chybalo
vybudovat’ este 56,352km. Kol’ko kilometrov dial'nice vybudovala dial'ni¢né spolo¢nost’ priemerne
kazdy mesiac v roku?

8. Tomas platil za pét’ zoSitov 50-eurovou bankovkou. Pri plateni mu vydali este 39,50 eur. Kol'ko
eur stal jeden zoSit?



9. Matus ide nakupovat’ do samoobsluhy. Ma kupit’ pat’ litrov mlieka (po 0,78 eur), desat’ rozkov (po
0,6 eur), dve masla (po 0,87eur) a Styri kila cukru (0,94eur). Mama mu dala tri pat’ eurové bankovky.
Kolko petiazi mu zvysilo?

10. Kolarovci si kupili 15,5m koberca. V jednej miestnosti pouzili 5,32m, v druhej a tretej po 4,16m
a do chodby 92cm. Kol'ko koberca im zvysilo?

11. Zéhradnik predal ovocie na trhu. Jahody predal po 1,89 eur a zarobil 51, 03 eur, hrozno predal po
2,20 eur a zarobil 94,60 eur a jablka predal po 1,30 eur a zarobil 37,70 eur. Kolko kg predal jablk,
jahdd a hrozna? Kol'ko penazi ziskal predajom ovocia?

. 12. Krajcirka potrebuje na usitie sukne 1,75m latky. Kol'ko sukni méze usit, ak ma
@@ 24m latky?

~ 13. Chodec prejde za hodinu priblizne 8,5km. Za aky ¢as prejde vzdialenost’ 32km, ak
W si pocas absolvovania trasy urobi dve prestavky po 30 mintt?

14. Venusa sa okolo svojej osi oto¢i jeden raz za 243,2 dia. Merkur sa oto¢i okolo svojej osi jeden
raz za 58,65 dna. Kolkokrat rychlejSie sa okolo svojej osi oto¢i Merkar? Pocitajte na dve desatinné
miesta.

15. Kolko celych litrov benzinu mozes kupit’ za 100 eur, ak jeden liter stoji 1,20 eur? Kol'ko penazi
ti ostane?

16. Jedno ¢islo Casopisu pre modelarov stoji 1, 15 eur. Ro¢né predplatné za 12 cCisel je 13 eur.
Priblizne kol'’ko usSetri$§ na jednom ¢isle pri predplateni ¢asopisu?

17. Na stavbe domu odrezali z dlh¢ho brvna jednu Cast’ dizky 3,56 m a druht o 1,92 m dlh§iu. Aka
dlZzku mali obidve odrezané Casti brvna spolu?

18.V dodavkovom aute viezli 3 debny s tovarom. V jednej debne bolo 24,13 kg, v druhej 13,7 kg
a v tretej bolo o0 2,78 kg tovaru viac ako v druhej. Kol’ko kilogramov tovaru viezli v aute spolu?

19. Ziaci na $kolskom vylete isli lesom po modrej a potom este po Ztej znatke. Spolu presli
4,55 km, z toho po modrej znacke 3,09 km. Kol'ko kilometrov presli turisti po Zltej znacke?

20. V obchode mali v jednom bale 152,60 m latky. Predavacka odstrihla z tohto balu pre prva
zakazni¢ku 15,75 m a pre druhu zékaznicku 45m latky. Kolko metrov zostalo v bale po odstrihnuti
pre obidve zdkaznicky?

21. V nadrzi auta bolo 35 1 benzinu. Mamicka spotrebovala prvy den 18,5 litrov
a druhy den 7,1 litrov benzinu. Kol'ko litrov benzinu zostalo eSte v nadrzi?

22. Obchodnik mal v jednej debnicke 21,35 kg jabik, v druhej 0 9,40 kg menej.
KoTlko kilogramov pomarancov mal v obidvoch debnic¢kach spolu?

23. Janko mal v juni nasporenych 18,20 €. Cez prazdniny si za brigadu svoje
uspory zvacsil 0 7,85 €. Kol'ko peniazi mal Janko po prazdninach?

24. Podnikatel’ sa dohodol so skupinou pracovnikov, ze im za vykonanie urcitej
prace zaplati 330 €. Po vykonani prace im najprv vyplatil 124,45€, potom eSte
82,50 €. Kol'’ko im este dlhuje?

25. Rol'nikovi sa urodilo na va¢som poli 17,52 ton pSenice, na mensom 7,3 ton.
O kol’ko ton menej pSenice zobral rol'nik z mensieho pola?

26. Do kniznice kupili 13 knih po 19,30 €, kucharsku knihu za 12,59 € a encyklopédiu za 18,75 €.
Kolko zaplatili za knihy spolu?

27. Pét kilogramov hrozna stoji 5,85 eur. Kol'ko eur zaplatime ak chceme kupit’ sedem kg hrozna?

28. Tri kilogramy jablk stoja 5,40 eur, $est’ kilogramov hrusiek stoji 8,40 eur. Ktoré ovocie je
drahsie?



( \ 29. Zuzka a Anicka si spolo¢ne Setria na vylet. Zuzka vhodi kazdy den do pokladnicky
) 30 centov a Anicka vhodi kazdy den 40 centov. Kol'’ko centov budii mat’ nasporenych
it za jul a august?

— 30. Myslim si ¢islo. Ak od neho odpocitam 5,67, dostanem cislo, ktoré je o 0,08 vacsie

ako 9,13. Ktor¢ ¢islo mam na mysli?

31. Do tepelnej elektrarne dostali zasielku 8 vagoénov uhlia po 13,45 t. Na sklade mali 162,1 t. Aka
bola nova zasoba uhlia v elektrarni?

32. Ktoré ¢islo dava s ¢islom 56,3 sucet 90?

33. Maéria uhradila na poste stoeurovou bankovkou tri Seky. Jeden na 19,95€, druhy na 50€ a treti na
24,65 €. Za kazdy sek bol poplatok 6,40€. Kol'ko eur je vydali?

34. Aky vysoky by bol stip z 10 tehiel, ak je kazda 6,5 cm vysoka?

35. Majitel farmy sa snazil prist’ na to, ktoré zvieratka mu prinds$aju najviac penazi. Nevedel si

s tym poradit’, preto si zavolal na pomoc zZiaka 6.ro¢nika a poskytol mu potrebné tidaje. Vypocitaj,
kol'’ko peniazi mu prinasaju ktoré zvieratkd. Ktoré zvieratkd mu prindsaju najviac peiazi?

- 20 kraviciek mu dalo 200 1 mlieka a 11 mlieka predava za 70 centov.

- 30 oveciek mu dalo 10,5 kg syra a 1 kg syra predava za 6,50€

- 80 sliepok mu znieslo 120 ks vajec a jedno vajic¢ko stoji 18 centov.

36. Marcel strithal 8 cm dlha ceruzku v strahadle. VZzdy ked’ jedenkrat otocil ceruzkou v struhadle,
skratila sa 0 0,03 cm. Spolu otocil Marcel ceruzku v strihadle 87-krat. Aka dlh4 je ceruzka teraz?

37. Klara dostala na narodeniny mobil. Rodi¢ia ju upozornili, ze kazda zac¢ata minata hovoru ju stoji
0,16€ a kazda SMS 0,12€. Kol’ko eur Klara minula, ak telefonovala 24,5 minuty a poslala 13 SMS

sprav? { ‘
ree"

1.7 ARITMETICKY PRIEMER

ity
1. Vypocitaj aritmeticky priemer Cisel.
a)10a 16 d)4,2a38 g9)1; 1,7, 0,6 j) 200,4; 56,98; 32,8; 0,554
b) 4 a5,30 e)0,25a1,25 h) 12,8; 3,9; 4,2 k)14,5; 6,28; 7,9; 0; 4; 29,24

€)5,12a9,6 f)5,7a18,9 )0,8; 0,9; 6,4 ) 6,8; 0,3; 24,5; 14

2. Priemer dvoch cisel je 44,25 . Jedno z ¢isel je 73,9. Vypocitaj druhé Cislo.
3. Priemer troch ¢isel je 271,50. Prvé dve ¢isla st 136,9 a 423,84 . Vypocitaj tretie Cislo.

4. Doplit chybajuce udaje do tabul’ky.

Cisla aritmeticky
priemer '
2 3 7 4 '
15 30 70 355
4,5 2,8 13,7 6
26,4 13,8 35,2 21,9




5. Deti 5.A pisali pisomku z matematiky. Po vyhodnoteni bolo jednotiek o dve viac ako patiek,
znamka tri sa vyskytla trikrat, zndmka dva predstavovala dvojnasobok jednotiek, znamka Styri sa
nevyskytla. Kol’ko jednotiek, dvojok, trojok, Stvoriek a patiek bolo na pisomke? Aké priemer
znamok by mala trieda?

6. Vyska troch dievcat bola 174cm, 168cm a 178cm. Aké bola ich priemerna vyska ?
7. Na postu priniesli baliky s hmotnost'ou 36kg a 41kg. Bola ich priemerna hmotnost’ 38kg?

8. Karol platil v potravinach 19€, v supermarkete minul 18€ a na pumpe natankoval naftu za 29€.
Aka bola priemerna suma, ktoru platil?

9. Na Planéte Skriatkov sa deti stretli so Skriatkami.
a) Tabulka udava vysku a hmotnost’ Skriatkov. Vypo¢itaj priemernu vysku a priemerna hmotnost’
Skriatkov.

Skriatok Vyska Hmotnost’
BIMBO 15,2 cm 132,49
BOMBO 12,7cm 98,59
BAMBO 9,4cm 56,99
BUMBO 11,3cm 102,1 ¢

b) Najlepsim ziakom v $kriatkovskej Skole je Skriatok BIMBULKO. Z matematiky ma takéto
znamky: 1,2, 1, 1,3, 1, 1, 2, 1, 2. Vypoéitaj jeho priemerni znamku z matematiky.

c) Skriatok SPORIVKO spori na dovolenku. Kazdy mesiac si odlozi niekol’ko kriatkovskych
zlatiek. Tabul'ka udéava, kol’ko zlatiek odlozil kazdy mesiac. Vypocitajte, kol’ko zlatiek si
SPORIVKO odlozil priemerne za mesiac.

April 32 Oktober 36

Januar 36 Jul 24
. Maj 15 November 28

Februar 27 August 31
Jin 41 December 16

Marec 43 September 25

10. Aké je priemerna vyska Stvorciat, ked’ Janko ma vysku 158 cm, Jozko 1486 mm, Juraj 1,47 m
a Julius meria 16 dm?

11. Kol’ko stran z knihy precitala Katka na 4. den, ak priemerne denne ¢itala 35 stran, priCom 1. dent
precitala 25 stran, 2.dent 32 a treti defl 48 stran?

12. Mamka minula na nakupy v pondelok 25 eur, v utorok 12, 40 €, v stredu 15,80 €, vo Stvrtok
30,05 €, v piatok nenakupovala a v sobotu na vel’kom nakupe minula 108, 85 € . Kol’ko eur minula
mamke priemerne pocas tyzdna na nakup?

13. Aky vysokd je poslednd neozdobena jedlicka, ak spomedzi 6 jedliciek o priemernej vyske 2,51
m uz st ozdobené takéto vysoké jedlicky: 2,85 m ;2,21 m; 3,12 m; 1,84 m a 2,56 m? Zmestila by sa
ku vam do triedy? Dosiahol by si jej vrchol zo stolicky?

14. Kol’ko kg zemiakov bolo priemerne na jednej vnati, ak z 250 viati zemiakov sa nazbierala
uroda o hmotnosti 175 kg ?



15. Peter na pat’ pokusov skoku do vysky skocil tieto hodnoty : 145 cm, 155 cm, 1 m a 49 cm; 1,52
m a 15 dm. Aka bola priemerna vyska jeho skokov? Ktory skok sa najviac blizil k priemeru?

16. Priemerna vyska Ziakov v triede s 25 Ziakmi je 168 cm. Aka bude priemerna vyska triedy ak do
triedy sa pristahuje ziak o vyske 1784 mm.

17. Peter mal zo zemepisu znamky 2, 3, 1, 1. Vypocital si z nich priemer 7 : 4 = 1,75. Ma eSte raz
odpovedat’. Aku najhorsiu znamku moze dostat’, aby jeho priemer nebol aby jeho priemer nebol horsi

ako 27

18. Pri poslednom merani mali Styria spoluziaci vysku 164 cm, 168 cm, 172 cm, 176 cm a piaty
spoluziak bol o 5 cm niz8i, ako bola priemerna vyska prvych Styroch. Aka bola priemerna vyska
piatich spoluziakov v centimetroch?

19. Vymysli si znamky na vysvedc¢eni tychto ziakov. Vypocitaj priemerné znamky.

Janka Peter Anicka Jurko
Slovensky jazyk
Matematika
Anglicky jazyk
Prirodopis
Zemepis
Dejepis
Obcianska vychova
— Priemerna znamka
[N — . ——
i X vsetci chlapci dievcata
" % ;‘% Slovensky jazyk
T s Matematika
Gl T Anglicky jazyk
Ao Prirodopis
o Zemepis
Dejepis
Obcianska vychova

20. V druzstve po zatve zistili, Ze na poli s rozlohou 18,4 hektara mali tirodu 96,784 ton pSenice.

Kolko ton pSenice zobrali priemerne z jedného hektara?

21. Karol a Martin po¢itali priemer ¢isel 15; 26,5; 13,8; 0; 0,24. Karolovi vysiel 11,108 a Martinovi
13,885. Ktory z chlapcov pocital nespravne a preco?

22. Podnikatel’ v tabul’ke zaevidoval svoje prijmy a vydavky:

DEN PRIJMY VYDAVKY
Pondelok 210 eur 100 eur
Utorok 120 eur 28 eur
Streda 200 eur 106 eur
Stvrtok 165 eur 57 eur
Piatok 184 eur 78 eur

a) Vypocitaj priemerné prijmy podnikatela za tyzden.

b) Vypocitaj priemerné vydavky podnikatel’a za tyzden.



23. Spoluziaci 7. ro¢nika Peter, Vlado, Andrej, Zuzana, Anicka zbierali cez prazdniny lieCivé rastliny
nasledovne: Peter 1,02 kg; Vlado 0,6 kg; Andrej 0,47 kg; Zuzana 1,15; Anicka 0,7 kg. Kolko

nazbierali priemerne na jedného?

24. \ tabul’ke je uvedend hustota osidlenia jednotlivych krajov SR. Aké je priemernd hustota

osidlenia SR?

Bratislavsky | Trnavsky | Nitriansky | Trengiansky | Zilinsky

Banskobystricky

Kosicky

PreSovsky

100

hustota 301 132 113 135

70

111

85

25. Erika si zapisovala vSetky svoje znamky z pisomnych prac z matematiky: 1,2,1,3,1,1,2,1,1,1. Aka

bola Erikina priemerna znamka z pisomnych prac?

26. Od pondelka do nedele boli namerané hodnoty vysky hladiny Dunaja zaznamenané v tabulke.

pondelok utorok streda Stvrtok piatok sobota nedela
5,6 6,0 5,8 5,75 5,9 6,05 5,85
Vypocitaj priemernt hodnotu vysky hladiny Dunaja.
1.8 PREMENA JEDNOTIEK DLZKY, HMOTNOSTI A CASU
. J000 .10 A0 A0
J ednotky dlz’ky I’?“—T{\_’ J;*‘T‘;\_r 1’7‘_“: - a'«’T"’: o
km m dm cm mm
, 1000 10 :10 10
1. Premeii jednotky dlZky:
4m= cm 14dm = m 1,7m= cm
86,2cm = dm 2,6 km = m 0,07 km = dm
3490 m = km 38 mm = m 0,45m= mm
3,5km= m 35,4cm= mm 27cm = m
l,1cm= mm 150 mm = dm 236 dm = m
3,0267 km = m 457 cm = m 0,92 dm = cm
500 m = km 162 mm= m 1,5dm= mm

2. Doplii ndzvy jednotiek dizky:

a) 6m=6000 b) 05m=5__  c)7,5km=7500

3. Chybné vysledky napis sprdavne.

a) 360 cm =3 m 60cm c) 7dm=7mO0cm

b) 3 m 50cm = 35 dm d) 3800 m=3k80cm

d) 0,08km =800

e) 16 m 40 cm = 164 dm

f) 1 005 cm =1 m5cm




g)3km9m=3009m i) 56dm =5m 6 cm KY7m5cm =75cm
h) 5 dm 6¢cm = 506 mm j) 2060 m =2 km 60m [) 85 cm 50 mm =9 dm

4, Marcel chodi zo Skoly stale rovnakou trasou. Z triedy k vychodu zo $koly prejde 56 m a zo skoly
na zastavku prejde 0,2km. Autobusom potom cestuje 17,5 km a zo zastavky k domu prejde peso 132

m. Napokon prejde este 40dm k dveram svojho domu. Akt dlha cestu ma Marcel zo $koly domov?

5. Dizka bazéna je 30 m. Danka preplavala 0,6km. Milan preplaval 1,5 km a $portovec Karol
preplaval 2,4 km. Kol’ko dizok preplaval kazdy plavec?

10 100 .100 .10 100()

Jednotky hmotnosti ? o

4 kg dag g mg

10 100 100 107 1000

1. Premeii na uvedené jednotky hmotnosti.

a)8t=__ kg g)63t=__ q

b)9kg=__ dag hYdkg=_ g

c) 3,8kg = g i)600q = t

d) 6 000 kg = t 2509 = kg

e) 700 dag = kg k) 7 000 kg = q

- f)5q= kg 1) 0,908 kg = dag

m)0,25t=__ kg pp)6g=___ mg )dkg=_ ¢
n) 45,983 g = mg rN4000g= kg u) 0,25 kg = g
0) 120 kg = t s) 5000 mg = g V) 7t= q
2. Doplii spravne udaje.
a) 90 kg + kg=1¢q e) 350 kg = g - 150 kg ) kg=5t-82kg
b) 65 kg + kg=15t f) 60 kg - kg=0,5q )230kg=2qg+ kg
c) 0,3 kg + kg =500 g g) 700 kg - kg=0,5t k) 560 kg = g + 160 kg
d)90kg=1q - kg h) 4 kg - kg = 300 g 1) kg=5q+42kg

3. Chybné priklady napis sprdvne.

a) 7t5q9=7050kg c) 8500 kg=285t e)13q700kg=2t
b) 4 dag 600 g =4 600mg d) 3g 75 mg = 0,004 kg f) 250 kg =25 q



g) 2t 300 kg =230 q i) 2 kg 60 dag =2 600 g k) 195kg5000g=20q
h) 25 kg 450 g = 20 545 dag J) 300 dag = 30 kg 1)4,5q9=4500

4. Porovnaj a spravne doplit znamienka <, >, = .
a)0,25kg__300¢g c)5000g 0,5¢ e) 8 g 50 kg 850 kg
b) 0,4t 300 kg 1q d) 6 t400 kg 10q f) 750 mg 0,759

5. Vyfarbi rovnakou farbou kriuZky s udajmi, ktoré vyjadruju rovnakii hmotnost’
(budes potrebovat’ Styri pastelky).

3kg50g
3050 g
3 kg 500 g
6.

»Volam sa Pet’ka, vazim 36000 g a meriam 1,62 m.*

a/ Kol'ko vazi a meria moj brat?

»Som dvakrat Pahsi a dvakrat nizsi ako sestra.«

b/ Kolko vazi a meria moja mama?

»S0m 0 osem centimetrov vyssia a 0 19 kg t’azSia ako Pet’ka.«

¢/ Kolko vdzi a meria moj pes?

»Som 0 17 kg 'ahsi a 0 118 cm niZsi ako nasa mama.“

7. Kamil letel do Juhoafrickej republiky. V lietadle je obmedzena hmotnost’ batoziny na 20dag.
Pribalil si este 5 nohavic po 800 g a kozmetiku ktora vazila 2 600 000 mg. Tesne pred odchodom na
letisko mu babka pribalila eSte vineny sveter, ktory vazil 254 dag. Zmestit’ sa Kamil do 20 kg limitu?

8. Na letisku Kamil zistil, Ze si zabudol pribalit’ u¢ebnice matematiky. Zavolal otcovi, ktory mu ich
rychlo priviezol na letisko. Knihy vSak vazili 7 060g. Pri prekroceni 20 kg limitu musi cestujtci
priplatit’ 11,5€ za kazdy kilogram nad limit. Kol'ko musel Kamil priplatit, aby ho pustili do lietadla?

Jednotky casu: 1 hodina = 60 minut; 1 minuta = 60 sekund

1. Kolko ¢asu uplynulo
a) 0d7:15do9:00 b)odpol 6smej do stvrt’ na tri? c¢) od polnoci do poludnia?




2. Premeri.

dh= .. min 29h= . min
46200s = ............. min 900 min=.............. h

16800 h=............. dni 6570 dni = ................ rokov
236 min = ............ S 45008 = ..coveeeenee. min
54h=...cccoeen.nn. min 5h2lmin=......... min
12h 120s=.......... min 9apoldia=.............. hodin
9000000s =....... h=..... dni 82800 mMiN=......cccceevrrrreennen. S
45937 min=............. ho min 656 S = ...cccevrenen. min ......... S

3. Kto bol v skole dlhsie?Janka — od 7:14 do 14:10 alebo Pet'o, ktory mal 6 vyucovacich hodin a 5
desatminutovych prestavok?

Precvicme si premenu jednotiek:
1. Premeii na rovnaké jednotky.

a) 2Km—195m +500 CM = ...ocoiiiiiiieie e (m)
D) 120 dM —5 M — 100 CM =it (cm)
c) Skm+300dm + 60 000 CM =..coooviiiiiiiiiiiireeeee e (m)
d) Sh—120mMiN+ 180 S = i (min)
€) 2405+ 3N+ 16 MIN S (min)
f) 246min=.......cccoceeviinennnn. TSROSO min

Q) 120Kg—18000 g+ 7t =i (kg)
280000 Mg + 2 KG + 3 AKG Z.veoviiviiceie e 9)
h)2dni +240S = ..o min
i)170000g+3800dag + 9 Mg = ..ccccovevreieieceeee e kg
D29mM-500mm+16 dm = ....ccceeirirrnnnnn cm

2. Martin sa bicykloval 2 hodiny, 34 minut a 48 sekind. Kol'ko sekind chybalo, aby sa bicykloval
celé tri hodiny?

3. Sud nafty sa vyprazdnil za 2 minuty a 5 sekund. Za kol’ko minut sa postupne vyprazdni 24 sudov?

4.Milan cvi€il od pondelka do soboty kazdé rano 8 minut. Kol'’ko mintit ma cvi€it’ v nedel’'u rano, aby
cvicil za cely tyZden spolu jednu hodinu?

5.Robko postavil z kociek vezu vysokt 5 dm a 347 mm. Dominik postavil vezu vysoku 7 dm a 15
cm. O kol’ko mm je Dominikova veza vyssia?

6.Sudok medu ma hmotnost’ 133kg. Po odobrati polovice medu ma hmotnost’ 69 kg. Akt hmotnost’
ma prazdny stdok?

7. Janko odviezol 36 000 g uhlia. Ferko odviezol 24 kg uhlia a Zuzka odviezla 2-krat menej ako
Janko. Kol’ko kg uhlia odviezli spolu?



1.9 OBSAH STVORCA A OBDLZNIKA

1. Kolko Stvorcekov so stranou 1 cm obsahuju tieto utvary?

1 mm? — obsah §tvorca so stranou Imm (1 milimeter Stvorcovy)
1cm? - obsah §tvorca so stranou 1 cm (1 centimeter Stvorcovy)
1 dm? - obsah Stvorca so stranou 1 dm (1 decimeter stvorcovy)
1m? - obsah Stvorca so stranou I m (1 meter stvorcovy)

1 a—obsah stvorca so stranou 10m (1 ar)

1 ha — obsah stvorca so stranou 100m (1 hektar)

1km? - obsah §tvorca so stranou 1 km (1kilometer stvorcovy)

2. Ku kaidému Stvorcu a obdliniku napis jeho obsah (1 Stvoréek = 1 cmz).

3. Vypoditaj obsah iitvarov na obrdzkoch v §tvoréekove;j sieti, ak vies, %e ditka strany Stvoréeka je
lcm.

A
A




Obsah obdiZnika a §tvorca vypoditame tak, Ze vynasobime dizku jeho dvoch susednych stran.
Oba rozmery musia byt v rovnakych jednotkach dizky.

STVOREC S=aa OBDILZNIK S=ab

a a

4.V §tvorcovej sieti narysuj obdlniky s rozmermi.
A) 1 x 2 stvorceky
B) 2 x 3 stvorceky
C) 3 x 4 stvorceky
D) 4 x 5 stvor¢ekov

5. V §tvorcovej sieti narysuj ¢o najviac rozliénych obdiznikov, ktoré majii obsah 20 cm?(§tvoréekov).
Porovnaj ich obvody.

6. Do Stvorcovej siete so stranou 1 cm narysuj:
A) obdiznik s obsahom 15 §tvorcov C) stvorec s obvodom 8 cm
B) stvorec s obsahom 9 Stvorcov D) obdiznik s obvodom 18 cm.

7. Nakresli do §tvorcovej siete §tvorce a obdi¥niky podl'a daného obvodu a obsahu (§tvoréekov).
A)o=4 S=1 C)o=14 S=6 E)o=12 S=9

B) 0=6 S=2 D)o=14 S=12 Flo=10 S=6




8. Pan DuSan sa chystad rekonstruovat’ svoj byt ktorého podorys je na obrazku.
a) Kol’ko m? laminatovej podlahy potrebuje zakupit' do spalne a obyvacky?
b) Kolko m? dlaZby potrebuje zakupit na vydlazdenie kuchyne a chodby ?

NN
ENENENEE =~
| o ol SPALNA |
OBYVACKA| | KUCHYNA |
| T A [ 7777‘ |
= A | | | T
s
Lr b ] | IkOPERNA |
| ‘ | ‘ | |
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100

' . 100 . 100 . 100 . 100 . 100 .
Premena jednotiek obsahu <7~ 70 70 T v T
km2 ha a m? dm?2 cm?2 mm?

:100 1100 :100 :100 :100 :100

1. Premeri na jednotku uvedenu v zdatvorke.

2,36 m* (dm?) 325,23 m? (ha)
0,354 ha ( m?) 0,125 cm? (mm?)
23 457 mm? (a) 563,8 m* (km?)
0,004 53 km? (m?) 12 357 mm? (dm?)
12 358 647 mm? (a) 358 dm? (m?)
47,63 dm? (mm?) 1,24 a (dm?)

3,258 m? (cm?) 36,9 mm? (cm?)
5,69 a (ha) 58,36 ha (m?)
123,57 cm? (mm?) 236 254 mm? (dm?)
0,254 m? (cm?) 1,589 m? (dm?)
8,36 dm? (cm?) 62,9 cm? (dm?)
0,054 ha (m?) 8,36 ha (m?)

3457 cm? (a) 95 254 cm? (m?)
0,004 583 km? (m?) 1,589 dm? (cm?)

12 358 mm? (m?) 0,9 m? (cm?)
437,63 dm? (cm?) 8,3 m? (dm?)
20,847 m? (cm?) 7 812 357 mm? (m?)
6,69 ha (a) 358,2 dm? (m?)

5869 m? (km?) 1,24 ha (m?)



800000 mm? (m?)
3,102 dm? (m?)
69,24 ha (m?)
923,57 mm? (dm?)
0,254 dm? (cm?)
483 dm? (a
2. Premeii alebo doplii jednotky:

3519mm? = 0,3519........

0, 86 m?=8600.......
537,426 m®= ............... ha
51,42 dm?=.......... mm?
0,15m>=15.......

Tm? 88 dm? =..ccoveueeeeeeeeeeeeeeennn, dm?
5,5m238Ccm?=...cccceiiienee, dm?
9a 74 M2 =, a

1 025,23 dm? (a)
1,25 cm? (mm?)
7 453,8 m? (km?)
0,04 ha (m?)

857 m? (a)
140580 dm? (a)

382dm?=........cm>

4726,3 cm? =............... m?

785 ......... = 0,785 ha

259,4 ......= 2,594dm?

94a2= .. ... m?

7302,9 dm?=..........m>

0,0259 ....... = 2,594dm?

6ha 45a =...cccociveeiieinnnn, ha

Om? 46 Cm2=.........coovvvvrrrrnnnnnnn. cm?
24,5 m?2 87 dm2 =......cccovveeeiiiieeeenn, m

3. Doplii tabul’ku na premenu jednotiek obsahu.

m’ mm cm’
18
6 000
0,03
690
24
4. Doplii tabul’ku na premenu jednotiek obsahu.
a ha
8
10000
12
0,4
1,7




5. Doplii tabul’ku na premenu jednotiek obsahu.

2 2

dm m km?
500
20 000
3
=
0,0029

6. Doplii do prazdnych poli¢ok spravne jednotky:

km

0,07 dm?
ha

s Gl

L
GOGGE

150 dm? Na
m’ Ll/\/\/\r 2\/\/\/\F
560 ¢ g2 s\/%cmz % )
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7. K Cislu vo vnutri vyber spravu

premenu a zakruzkuj ju.

0,09 dm? 0,5 dm?
900 m? ‘ 90 cm? 500 cm? ‘soooooo mm?2
9000 mm? 5
2
0,7 dm 0.63 m?
700 cm? ‘ 700000 mm? 6300000
630 cm?
‘ " 4 ) ’:nmz
0,07 m? 6,3 dm?
0,15 dm?
0,78 m?
1500 cm\ 15000000 mm?2 0.78 cm? 0.78 drm?
‘ " 4 , cm , m
15 m? N -
78 mm?

Pocitame obvody a obsahy $tvorca a obdl¥nika
1. Vypo'itaj obsah a obvod obdl¥nika ABCD:
a) a=5cm,b=7cm
b) b=54m,c=4m

c) ¢ =5cm, d=36mm
d) a=0,02km, d = 3,5m

2. Vypocitaj obsah (vysledok udaj v cm? ) a obvod (vysledok udaj v dm) Stvorca, ktorého strana md

dizku 0,8m.

3. Vypocitaj chybajiici rozmer v obdlzniku, ak poznds:
a) S=9,5dm?;a=2,5dm
b) S=27,54cm?;b=34cm

4. Vypocitaj obsah Stvorca, ak poznd$ di¥ku strany $tvorca:
a) a=3,4cm
b) a=7,85m

5. Vypoditaj obsah obdl3nika, ak poznds rozmery obdlznika:
a)a=98cm;b=72cm
b)a=324m;b=128m

6. Vypocitaj chybajiici rozmer v obdlzniku, ak poznds:
a) S=51,66dm?;a=82dm

7. Vypocitaj obsah Stvorca, ak poznd$ di¥ku strany $tvorca:
a) a=094m

c) S=10,788m*a=2,9m
d) S=0,4914 km% b =0,91 km

c) a=6,2dm
d) a=3,21 km

c) a=12,5dm; b=3,24 dm
d) a=5,8 km; b=9,25km

b) S=119,31cm?;b=12,3 cm.

b)a=9,71 km



8. Doplii tabul’ky (Stvorec):

S 81 mm?* 0,49 m*

>

7,9 mm 3,75dm

0] 36,04 cm 22m

A 10,9 mm 68 mm

©)

83,2cm 423,2 dm

S 36 m? 64 dm?®

9. Doplii tabul’ku:

Stvorec 20 cm
obdiznik 78 mm 10 mm
obdiznik 11dm 99 dm?

Stvorec 44 m

10. Doplii tabul’ky:
Stvorec

STRANA 40m 12dm

OBVvOD 100cm 22mm

OBSAH 25cm? 100cm? 2 500dm?®

obdiznik
DLZKA 5cm m 8m 15¢cm | 60 mm

SIRKA 3cm 4 dm 5mm 2cm

OBVOD 24m 30mm

OBSAH 20dm? 24m? 27 cm?

., 11. Rozhodni, ktoré uitvary majt vicsi obsah:
2 a) 2 Stvorce so stranou 15 cm alebo 1 obdlznik so stranami 45 cm a 9cm.

b) 1 Stvorec so stranou 8 cm alebo 2 obdlZniky so stranami 5 cm a 15 cm.

¢) 3 Stvorce so stranami 10, 20 a 30 m alebo 1 obdlznik so stranami 140 cm a 20 cm.
12. Obsah obdiznika je 14,4mm? a strana a=0,12cm. Vypocitaj obvod obdiznika.
13. Obvod stvorca je 154,8 m. Vypocitaj obsah Stvorca.
14. Stvorcové obkladacka ma obsah 100 cm? . Aky ma obvod?

15. Obsah obdiznika je 22,5m m? a strana a= 0,5cm. Vypoéitaj obvod obdiZnika.

16. Aké rozmery mozu mat’ obdiZniky, ktorych obsah je 24 cm??




Slovné ulohy

1 2 3 4 5 6 7 8 1. Otec sa na dvore rozhodol urobit’ Sachovnicu z obkladaciek. Pouzije

biele a ¢ierne dlazdice.Kol'ko zaplati za vydlazdenie Sachovnice, ak
jedna biela dlazdica sa predava za 1,40€ a jedna Cierna dlazdica
stoji 2,15€ ?
2. Obdiznikova zahradka ma rozmery 4,6m a 3,8m. Mama v nej ma
Obdiinikovy zéhon s rozmermi 2,3m a 0,8m. Kol'kokrat va¢siu
plochu ma cela zahradka ako tento zahon?

mo MmO O we

3. Kol’ko metrov oplotenia je potrebné nakupit’, ak nasa zahrada ma tvar obdiznika s rozmermi 20 m
a 180 dm.

4. Luxusné $vajciarske ¢okoladky s poukladané v ozdobnej krabicke s rozmermi 15x20cm. Jedna
cokoladka ma rozmery 7,5cm x 2cm. Kol'ko ¢okoladdok je v krabicke?

5. Okolo zdhona ruzi v tvare §tvorca s dizkou strany Sm vysypali $trkom chodnik iroky 2,5m.
Kol'’ko metrov stvorcovych ma chodnik? Kol'ko kilogramov $trku potrebovali na vysypanie, ak na
1m? chodnika pouzili 3,4kg strku?

6. Mamicka vysievala travnik na plochu v tvare obdiZnika s rozmermi 6m a 3,7m. Kol'ko travového
semena musela kupit’, ak jej predavad povedal, Ze 1kg vystati na 0,5m? plochy?

7. Dedko robil plot okolo svojej obdiznikovej zahrady s rozmermi 7,2m a 12m. Kol’ko m pletiva
musel kupit’ a kol’ko zaplatil, ak jeden meter pletina bol po 129,90Sk?

8. Igor presiel okolo babkinej zdhrady a musel pritom urobit’ 3056 krokov. Potom premeral svoj krok
a zistil, ze je dlhy 60cm. Kol'’ko metrov pletiva potrebuje babka na oplotenie zdhrady?

9. Podlaha v miestnosti ma tvar obdiznika s rozmermi 6,2m a 4,5m. Chceme ju pokryt’ kobercom,
ktorého 1m? méa cenu 335Sk. Kolko zaplatime za cely koberec?

10. Thrisko tvaru obdiznika je dlhé 30m a $iroké 15m. Kol’ko metrov drotu treba, aby sa natiahol
okolo ihriska dvakrat?

11. Dvaja bratia Misko a Tomas sa nevedeli dohodnut’, kde budu
pozerat’ vecer futbal. Na vyber mali televizor v obyvacke a monitor
pocitaca v detskej izbe. Obaja sa zhodli, ze najlepsie bude pozerat’
futbal na ¢o najvicsej obrazovke. Obrazovka televizora ma tvar
obdiznika s rozmermi 80 cm a 45 cm. Obrazovka monitora ma tvar
Stvorca s rozmerom 55 cm. V ktorej izbe maju chlapci pozerat’ futbal?

12. Matusa pri prezerani svojej knihy napadlo spocitat’ aky obsah maji
vSetky strany knihy. Rozmery knihy st 20 cm a 10 cm. Kniha ma 30

stran. Aky je obsah vSetkych stran spolu?

13. Juraj dostal na Vianoce lyZze a snowboard. Na hory sa rozhodol vziat’ si vybavu, ktord ma vacsiu
plochu. Jedna lyza ma rozmery 20 cm x 165 cm. Snowboard ma rozmery 40cm x 120 cm. Vezme si
Juraj na hory lyze alebo snowboard?



14. Dvaja bratia chceli mat’ rovnaké obsahy pozemkov. Jeden si vybral
stvorcovy pozemok s diZkou strany 60m. Druhy brat si vybral obdiZnikovy
pozemok s dizkou strany 80m. Aka je $irka pozemku druhého brata?

15. Pozemok Vv tvare obdiznika m4 rozlohu 200 m?. Dizka pozemku je 20 m.
Aky Siroky je pozemok?

16. Namestie istého mesta ma tvar Stvorca s rozmerom 510 m. Aka plochu ma toto namestie?

17. Kol’ko zaplatime za pletivo okolo svojho pozemku, ak ma tvar Stvorca s rozmerom22malm
pletiva stoji 20€?

18. Korl’ko zaplatime za polozenie drevenej podlahy v obyvacke nasho bytu s rozmermi 40 dm a 50
dm, ak m? drevenej podlahy stoji 13€?

19. Do detskej izby potrebujeme kupit’ dvere. Rozmery st 1,5 m a 2 m. Kol’ko m?dreva potrebuje
stolar na vyrobu dveri?

20. Vypoditajte obvod obdiznika ak viete, Ze strana @ ma 5 cm a obsah obdiznika je 16 cm?.

21. Kol'ko metrov dreva potrebuje stolar na rdm obrazu ak viete, ze obsah obrazu je 0,84 m? a strana
ama 0,70 m?

22. Vypoéitajte dizku strany b obdiznika, ak poznate jeho obsah S = 26,019 m? a dizku strany a =
8,26 m.

23. Izba ma tvar obdiznika s romermi 4,5 m a 4 m. Kol'’ko metrov koberca §irokého 3 m treba kupit’
na pokrytie podlahy izby?

24. Tri najvacsie oknd na svete ma Palac priemyslu a techniky v Parizi. Kazdé
z nich m4 §irku 218 m a obsah 10 900 m% Vypo¢itajte vyku tychto okien.

25. Podlaha izby mé tvar obdiznika s rozmermi 7 m a 4,5 m. St v nej vedla
seba polozené tri koberce. Dva koberce su rovnako vel'ké, maji rozmery 4,5 a
1,5 m. Treti koberec ma tvar Stvorca so stranou 4 m. Kol'ko §tvorcovych
metrov podlahy izby nie je prikrytych kobercami?

26. Chodba je 12 m dlha a 3,6 m $iroka. Treba ju vydlazdit’ obdiznikovymi dlazdi¢kami s rozmermi
15 cm a 30 cm. Staci 1000 kusov dlazdic na vydladzdenie chodby?

27. Na vyrobu jednej suciastky sa spotrebuje 285 cm? plechu. Kolko suciastok najviac mézeme
vyrobit’ z tabule Sirokej 1 m a dlhej 3 m?

28. Obdiznik ma obvod 32 m. Jedna strana je o 2 m dlhsia ako druha strana. Vypod&itajte dizky stran
tohto obdiZnika.

29. Zahrada materskej $koly ma tvar obdiznika s rozmermi 15,75 m a 10,5 m. V zahrade je §tvorcové
pieskovisko so stranou 5,5 m. Kol'ko $tvorcovych metrov pripada na zvySok zahrady? Vypocitajte
dizku oplotenia zahrady.



1 domDecor

: 30. V lisovni lisovali platne z plastu tvaru obdiZnika. Aky je obvod a
¥ - obsah platne, ak jeden rozmer je 84 cm a druhy je o 15 cm krat§i?

31. Kolko stvorcovych metrov skla treba na lepené akvarium s
rozmermi dna 30 cm a 18 cm
a vyskou 20 cm?

32. Kol’ko stvorcovych metrov papiera treba na polepenie vsetkych stien 12 kociek detske;j
obrazkovej stavebnice, ak diZka hrany jednej kocky je 45 mm?
33. Kol'ko stvorcovych dlazdic s hranou 10 cm treba na oblozenie steny 2,4 m dlhej do vysky 1,6 m?

34. Podlaha svadobnej siene, ktora ma dizku 24 m a $irku 16,5 m, sa ma pokryt kobercom. Kol’ko
kortin bude stat’ koberec na pokrytie celej podlahy, ak 1 m? koberca stoji 5,3 Eur?

35. V horskej chate su steny haly oblozené drevom. Hala obdiznikového tvaru je 6,5 m dlha
a 5 m §irokd. ObloZenie siaha do vysky 2,1 m. Kol’ko m? dreva treba na obloZenie?

36. Kolko metrov dreva potrebuje stolar na ram obrazu v tvare
obdlznika, ak viete, ze obsah obrazu je 1,08 m? a $irka obrazu je 12dm ?

37. Izba ma tvar obdiZnika s rozmermi 2,5 m a 40 dm. Kolko metrov
koberca Sirokého 2 m treba kupit’ na pokrytie podlahy izby?

38. Kol’ko stvorcovych dlazdic s hranou 10 cm treba na obloZenie steny 240 cm dlhej do
vysky 1,6 m?

39. Obdiznik ma obvod 640 dm. Jedna strana je o 2 m dlhsia ako druha strana. Vypogitajte dizky
stran tohto obdiznika.

40. Pozemok ma tvar obdiznika s rozmermi 15,5 m a 10,5 m. Na pozemku je postavena §tvorcova

chatka so stranou 50 dm. Kol'ko §tvorcovych metrov pripadd na zvySok pozemku? Kol’ko pletiva by
sme potrebovali na oplotenie pozemku?

41. Vypocitaj obsah vysrafovanej Casti utvaru.
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Zmena obvodu a obsahu pri zmene disky strany

1. Pod kaZdy obrazok narysuj Stvorec, ale stranu Stvorca zvicsi 0:
A)0cm B) 1 cm C) 2cm D) 3cm E) 4cm.
Farebne vyznac, o kol’ko sa zvicsil obvod Stvorca.

A B c D E
Doplii: Strana $tvorca sa zviacsilao 0 cm. Obvod Stvorca sa zvacsil o cm.
Strana Stvorca sa zviacSilao 1 cm. Obvod Stvorca sa zvacsil o cm.
Strana Stvorca sa zvicSilao 2 cm. Obvod Stvorca sa zvacsil o cm.
Strana Stvorca sa zvicSilao 3 cm. Obvod Stvorca sa zvacsil o cm.
Strana Stvorca sa zvicSilao 4 cm. Obvod Stvorca sa zvacsil o cm.
Strana Stvorca sa zvicsila o 50 c¢cm. Obvod Stvorca sa zvacsil o cm.

2. Stvorec md di¥ku strany 10 dm. O kol’ko sa zmens$i obvod $tvorca, ak ju zmenSime o 4 dm?

3. Strany obdlinika zvic§io A)Ocm B)lcm C)2cm D)3cm E)4cm
Farebne vyzna¢, o kol’ko sa zvicsil obvod obdiZnika.




Doplii: Strana obdiZnika sa zvicsilao 0 cm. Obvod obdiZnika sa zvigsil o cm.

Strana obdiZnika sa zvicsilao 1 cm. Obvod obdiZnika sa zviésil o cm.
Strana obdiZnika sa zvic§ilao 2 cm. Obvod obdiZnika sa zviésil o cm.
Strana obdiZnika sa zvid§ilao 3 cm. Obvod obdiZnika sa zviésil o cm.
Strana obdiZnika sa zvicsilao 4 cm. Obvod obdiZnika sa zviésil o cm.
Strana obdiZnika sa zvicsila o 50 cm. Obvod obdiZnika sa zvacsil o cm.

4. Ako sa zmeni obvod obdlinika, ak jednu stranu zviiéSime o 2 cm a druhii 0 3 cm?

5. Stranu Stvorca zvdcsi A) 2-krat B) 3-krat C) 4-krat D) 5-krat. Farebne vyznac,
kol'kokrat sa nachadza obsah pdvodného Stvorca v obsahu vacSieho?
A B C D
Doplii: Strana Stvorca sa zvicSila 2-krat . Obsah Stvorca sa zvacsil - krat.
Strana Stvorca sa zvacsila 3-krat . Obsah Stvorca sa zvacsil - krat.
Strana Stvorca sa zvicsila 4-krat . Obsah Stvorca sa zvacsil - krat.
Strana Stvorca sa zvacSila 5-krat . Obsah Stvorca sa zvacsil - krat.
Strana Stvorca sa zvacs$ila 10-krat . Obsah Stvorca sa zvacsil - krat.

6.Ako sa zmeni obsah $tvorca, ak dizku strany zmensime 2 — krat?

7. Stranu obdiznika zvagsi A) 2-krat B) 3-krat C) 4-krat . Farebne vyznac, kol'kokrat sa
nachadza obsah povodného obdiznika v obsahu vi&sieho?




Doplii: Strana obdiZnika sa zvigsila 2 — krat. Obsah obdiZnika sa zvaésil - krat.

Strana obdiZnika sa zvicsila 3 — krat. Obsah obdiZnika sa zvacsil - krat.
Strana obdiznika sa zvicsila 4 — krat. Obsah obdiZnika sa zvacsil - krat.
Strana obdiznika sa zvicsila 10 — krat. Obsah obdiZnika sa zvacsil - krat.

8. Ako sa zmeni obsah obdiZnika, ak jednu stranu zva¢§ime 2-krat a druhti zmensime 2 — k

9. Nakresli na Stvoréekovy papier Stvorec so stranou dlhou 5 cm a vypocitaj jeho obsah.
a) O kol'’ko sa zviacsi jeho obsah, ak sa jeho strana zvac¢si o 1 cm?
b) O kol’ko sa zvacsi jeho obsah, ak sa jeho strana zvac¢si o 2 cm?
c) O kol'’ko sa zvacsi jeho obsah, ak sa jeho strana zvacsi o 3 cm?

Obvody a obsahy zloZitejSich rovinnych utvarov
Vypocitaj obsah a obvod utvarov na obrazku, ak vies, ze vsetky rozmery st v centimetroch.

11 cm

29 cm
2cm
9cm
5
e
8cm S g
5
9cm
14 cm 6cm
e
o
o 4cm
s 5cm
o e e
o
S =t ®
g e
1o 3
22 cm
5 5
33cm
£
o
—
—
g 15
(o))
—
25cm

15



KOMBINATORIKA

(PR
OO Kombinatorika sa zaobera organizovanim — kombinovanim prvkov urcitej mnoziny do
il prehl'adnych tabuliek grafov, schém a zoznamov.

Priklad:

Kolkymi spdsobmi mdézeme ulozit’ na policku vedl'a seba do radu tri Salky: bielu (B), modra (M)

a ¢ervenu (C)?

Metddy rieSenia :

a) vypisovanie moznosti

BMC MBC CMB

BCM  MCB  CBM Tri $alky moZzeme uloZit’ na poli¢ku vedla seba do radu Siestimi spdsobmi.
b) vypocet ( budeme sa ucit’ neskor)

c) tabul’kova metdda

1 2. 3 4. 5 6.
1.miesto B B M M C C
2.miesto| M C B C B M
3.miesto C M C B M B

Tri Salky m6zeme ulozit’ na policku vedl'a seba do radu Siestimi sposobmi.

d) grafické znadzornenie — napr. stromovy diagram

/
)
& ®® ©) ®
Tri Salky moZeme ulozit’ na policku vedl'a seba do radu Siestimi spdsobmi.

1. Na konci tdbora si Styria kamarati navzajom vymenili adresy. Kazdy dal zvySnym trom svoju
vizitku. Kol'’ko adries si vymenili?

2. Pomocou karticiek s ¢islami [ 1 ] [ 2 ] [ 3 ] 4 zostavte vSetky mozné dvojciferné
Cisla.

Kol’ko dvojcifernych ¢isel moZzno zostavit pomocou tychto karti¢iek?

3. Pomocou pismen a, b, ¢, d napiste vSetky dvojpismenové spojenia bez opakovania hlasok. Kol'ko
je takychto spojeni?

4. Pomocou ¢islic 7, 8, 9 napiste vSetky dvojciferné ¢isla bez opakovania cifier. Kol’ko je takychto
¢isel? Ktoré z nich st parne?

5. Pomocou ¢islic 2, 3, 5, 6 napiste vSetky dvojciferné ¢isla bez opakovania cifier. Kol'ko je takychto
¢isel? Ktoré z nich su nepéarne?

6. Kolkymi r6znymi sposobmi mdzu €lenovia 7 — €lenného turistického krazku zvolit’ zo svojich
¢lenov tajomnika a hospodara?

7. Sachového turnaja sa zucastnilo 6 u¢astnikov. Hralo sa systémom kazdy s kazdym aj s odvetou.
KoTlko zapasov bolo odohratych na tomto turnaji?

8. Pomocou ¢islic 8, 9 napiste vSetky mozné dvojciferné ¢isla, v ktorych sa mozu tieto cifry
opakovat’. Kol’ko je takychto ¢isel?



9. Miso a Braiio sa v sobotu chystaju na vylet. Nevedia sa rozhodnut’, ¢i pdjdu na vylet pesi, na
bicykloch alebo autobusom. Kol'kymi r6znymi spdsobmi mohli ist’ na vylet, ak kazdy rozhodoval
0 spdsobe sam, nezavisle od druhého?

10. Hadzeme dvoma hracimi kockami. NapiSte vSetky mozné vysledky hodov. m
Korlko ich je?

11. Linda mala v skatulke Cervené, zelené a zIté lentilky. Siahla do Skatulky a vybrala postupne tri
kusy. Zapiste vSetky mozné poradia, v akych mohla tri lentilky vybrat’ zo skatul’ky.

12. Traja bratia ubos, Stevo a Mat'o prichadzajii domov zo $koly po jednom. Najdite a napiste
vSetky mozné poradia prichodu bratov domov. Kol’ko je takychto poradi?

13. Pomocou ¢islic 4, 6, 7, 9 napiste vsetky Stvorciferné Cisla bez opakovania cifier. Zakriazkujte
Z nich parne cisla.

14. Pomocou ¢islic 3, 4, 5, 6 napiste vSetky dvojciferné ¢isla aj s opakovanim cifier. Zakruzkujte
Z nich neparne ¢isla.

15. Kol’kymi spdsobmi mohli $tyria ucastnici findle stolnotenisového turnaja Pet'o, Juro, Martin
a Stevo obsadit’ prvé tri miesta? Napiste jednotlivé moznosti.

17. Kol’kymi r6znymi spdsobmi mo6zu ¢lenovia 6 — ¢lenného futbalového krazku zvolit’ zo svojich
radov veduceho a kapitana?

18. Ziaci piatej triedy organizuju turnaj v basketbale. Hra sa syst¢émom kazdy s kazdym aj s odvetou.
Do turnaja sa prihlasilo Sest’ tried:5.A, 5.B, 5.C, 6.A, 6.B, 6.C. Kolko zapasov sa na turnaji odohrd ?

19. Pomocou ¢islic 1,2,3,4 vytvorte vSetky dvojciferné ¢isla bez opakovania ¢islic. Kol'ko ich je?

20. Pomocou pismen A,B,C,D napiste vSetky dvojpismenové spojenia bez
opakovania hlasok. Korko je takychto spojeni?

21. Mame tri karticky s ciframi 2, 3, 4. Kol'’ko réznych trojcifernych Cisel
mozno pomocou nich zostavit'”? NapiSte ich.

22. Pomocou ¢islic 7,8,9 napiste vSetky dvojciferné Cisla bez opakovania cifier .
Korlko je takychto ¢isel? Podc¢iarkni parne Cisla.

23. Pomocou ¢islic 3, 4, 8 napiste vSetky trojciferné Cisla bez opakovania cifier.

KoTko je takychto ¢isel? Pod¢iarknite parne Cisla.

24. Pomocou ¢islic 2,3,5,6 napiste vietky dvojciferné ¢isla bez opakovania cifier. Kol’ko je takychto
Cisel? Podciarkni neparne cisla.

25. Pomocou ¢islic 2,5,7 vypis vSetky trojciferné ¢isla bez opakovania cifier.

26. Z pismen K, R, F napiste vSetky trojpismenové slova bez opakovania pismen.

27. Na desiatu ma Janko rozok, jablko a keksik. Kol’kymi spdsobmi mdze zjest’ celu desiatu?



28. Linda mala v skatul’ke Cervené, zelené a zIté lentilky. Siahla do Skatul’ky a vybrala postupne tri
kusy. ZapisSte vSetky mozné poradia, v akych mohla tri lentilky vybrat’ zo Skatul’ky.

29. Pomocou pismen L,0,S napiste vsetky trojpismenové slova bez opakovania pismen. Kol'ko je
takych slov? Pod¢iarknite slova, ktoré maju v slovencine vyznam.

30. Pomocou pismen A, E, L napiste vSetky trojpismenkové slova bez opakovania pismen. Kol'ko je
takychto slov ? Podciarknite slova, ktoré maji v slovenc¢ine vyznam.

31. Traja bratia Iubos, Stevo a Mat'o prichddzaji domov zo $koly po jednom. Najdite a napiste
vSetky mozné poradia prichodu bratov domov. Kol’ko je takychto poradi?

32. Kol'kymi r6znymi spdsobmi mozeme usadit’ vedl'a seba troch kamaratov: Janka, Ferka a Miska?
Vypiste vSetky moznosti.

V&
33. Peter navstivil cez prazdniny Styri mesta- Bratislavu, Zvolen, Kosice, Trnavu.
N4jdi vSetky mozné poradia navstevy jednotlivych miest. Kol'ko je réznych poradi? ﬁ a_
34. Dominika chce umiestnit’ na svoju poli¢ku nové knihy. V ruke drzi Harry Potter 7\

7, Anglicky slovnik a Rekordy zvieracej riSe. Kol’kymi spdsobmi ich moze
umiestnit’?

7

35. Traja Ziaci, Albin, Brano a Cyril prechadzali na telesnej vychove po tzkej lavicke za sebou.
Napiste vsetky poradia prechodu chlapcov cez lavicku. Kol’ko je moznych poradi?

36. Kol'kymi r6znymi spdsobmi mozeme napisat’ poradie s¢itancov v sucte 32 + 24 + 16. Ngjdite
vSetky moznosti. Kol’ko ich je?

, . v .. . , _4
37. Zpismen E, T, L, O zostav vSetky mozné kombinacie bez opakovania pismen.
Podciarkni tie, ktoré maji aj vyznam.

38. Mame Styri karticky s pismenami B, E, L, O. Kol'ko roznych $tvorhlaskovych slov
mozno pomocou nich zostavit'?

39. Pomocou ¢islic 4, 6, 7, 9 napiste vSetky Stvorciferné ¢isla bez opakovania cifier.
podciarknite parne Cisla.

40. Pomocou ¢islic 1, 4, 7, 9 napiSte vSetky Stvorciferné ¢isla bez opakovania cifier.
Korlko je takychto ¢isel? Kol'ko je medzi nimi neparnych c¢isel?

b 41. Pomocou ¢islic 3, 4, 5, 6 napiste vSetky dvojciferné Cisla aj s opakovanim cifier.
N podciarknite neparne cisla.

42. Clenovia trojélennej rodiny, otec mama a dcéra neodchadzaju rdno z domu
spolo¢ne , ale kazdy sam. Najdite a napiste vSetky mozné poradia odchodu. Kol’ko je r6znych poradi
ich odchodu z domu?

43. Pan ucitel’ dnes vyskusal Styroch ziakov VLD triedy: Jurka, Tomasa, Sebastidna a Igora. Kazdy
Z nich dostal jednu zo zndmok 1, 2, 3, 4. Napiste vSetky moznosti ozndmkovania jednotlivych Ziakov
panom ucitel'om. Kol’ko je tychto moznosti?



44. Styri kamarétky Klaudia, Sasa, Julia a Dominika sa vybrali do divadla. Sa8a zakupila vstupenky
do prvého radu s ¢islami sedadiel 6, 7, 8, 9. ESte pred zaciatkom predstavenia rozdelila vstupenky
svojim kamaratkam. NapiSte vSetky mozné sposoby rozdelenia vstupeniek medzi kamaratkami.
Kolko réznych rozdeleni ste nasli?

45. Vo vrecusku je 8 cukrikov jahodovej prichute a 4 cukriky malinovej prichute? Najmenej kol'ko
cukrikov musime z vrectiska vybrat’, ak chceme mat’ istotu, ze sme si vytiahli malinovy cukrik?

46. Milan cez prazdniny precital Styri knihy: Jakubko, Sobotné vecery, PreSporsky zvon, Skryty
pramen. Najdite a napiste vSetky mozné poradia precitania jednotlivych knih. Kol'ko je ro6znych
poradi?

47. Pred zavere¢nym kolom hokejovej extraligy je zndme, Ze na prvych troch miestach v tabul’ke sa
umiestnia: Bratislava, KoSice a Trenc¢in. NapiSte vSetky mozné kone¢né poradia muzstiev na prvych
troch miestach.

48. Peter navstivil cez prazdniny s rodi¢mi Styri mesta na Slovensku:
Cadcu, Michalovce, Brezno a Komarno. N4jdite a napiste vSetky mozné
poradia navstevy jednotlivych miest. Kol'ko je réznych poradi?

49. Miska si uzamkla svoj tajny zépisnicek trojcifernym ¢iselnym
kodom. Ten vSak zabudla a teraz sa pokuasa svoj zapisnik otvorit. Kol'ko
trojcifernych kédov musi zostavit’, ak si paméta, ze kod vytvorila len

Z neparnych ¢islic a ¢islice neopakovala?

50. Aby otec mohol vybrat’ peniaze z bankomatu, musi zadat’ PIN svoje;j
bankovej karty. Je nim Stvorciferné ¢islo tvorené ¢islicami 1, 3, 6, 9.
Najviac kol'ko réznych ¢isel by otec musel vyskusat’, keby zabudol PIN ?

51. Na Majstrovstva sveta v 'adovom hokeji sa v roku 2003 prebojovali do semifinale tieto muzstva:
Ceska republika, Kanada, Slovenska republika a Svédsko. Aké mohlo byt’ poradie na prvych troch
miestach ? Napiste vSetky moznosti.

52. HadZeme troma kockami. Napiste vSetky mozné vysledky hodov.

52. Vo vrectsku st 3 modré a 2 biele gul'6cky. Najmenej kol’ko gul'6¢ok musime vybrat, aby sme
mali istotu, Ze vytiaheneme bielu gul'6¢ku?

53. Anicka ma biele a Cervené podkolienky, zIté, Cervené a modré Saty, biele a modré stuzky do
vlasov. Kol’kokrat sa inak moze Anicka obliect’, ak si neddva na kazdu nohu inej farby podkolienku
a ku zItym Satom si neoblecie Cervené?
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